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Κανένας  δεν είναι ελεύθερος όσο υπάρχουν δυστυχίες...

Υπήρξαν στον κόσµο
τόσες πανούκλες όσο και οι πόλεµοι.
Και παρ' όλα αυτά οι πανούκλες και οι πόλεµοι
πάντα βρίσκουν τους ανθρώπους
το ίδιο απροετοίµαστους.
Όταν ξεσπάει ένας πόλεµος, οι άνθρωποι λένε:
''∆ε θα διαρκέσει πολύ, είναι ανόητο''.
Κι αναµφίβολα 
ένας πόλεµος είναι σίγουρα ανόητος,
αλλά αυτό δεν τον εµποδίζει να διαρκέσει.[…]

Αλµπέρ Καµύ
Απόσπασµα από το βιβλίο: ''Η πανούκλα''

 Άγγελος Κουγιουµτζής, “Πανηγύρι”

Επιµέλεια: Γιάννα Νότη



Έγραψαν

Οι δεκαετίες 1960 - 1970 ήταν οι περίοδοι της αποξήλωσης του αγροτικού πλούτου της Ελλάδας. Το 
µεταναστευτικό κύµα, σε χώρες της κεντρικής Ευρώπης και η αστυφιλία, χάρη τη πολιτικής ή ακριβέστερα λόγω 
έλλειψης πολιτικής, στάθηκαν αιτίες εγκατάλειψης της υπαίθρου, µε συνέπεια να αφεθούν στην τύχη τους πολλοί 
παραγωγικοί τοµείς ανάπτυξης.
Ακόµη χειρότερη ήταν η πολεοδοµικά και χωροταξικά κοντόφθαλµη και αυθαίρετη βιοµηχανική ανασυγκρότηση της 
χώρας, που αναπτύχτηκε χωρίς σχεδιασµό, χωρίς προοπτική, χωρίς όραµα, µε µοναδικά κριτήρια και γνώµονα τα 
ιδιοτελή συµφέροντα.
Ο συγκεντρωτισµός, όχι απ´ την Λενινιστική του άποψη, αλλά από καθαρά οικονοµική αντίληψη, µετατρέπεται από 
τροχοπέδη της ανάπτυξης σε αναπότρεπτο εθνικό κίνδυνο.
Έτσι η εικόνα της σηµερινής Ελλάδας θα ήταν εντελώς διαφορετική, αν ακολουθούσε διαφορετικό µοντέλο 
ανασυγκρότησης, όπως αυτό της επενδυτικής διασποράς και των περιφερειακών κινήτρων, γιατί είχε τη 
δυνατότητα. Υπήρχε η ευκαιρία.
Ακόµη και σήµερα, µε ελάχιστα οικονοµικά και κυρίως φορολογικά κίνητρα, οι δρόµοι προς τα βουνά θα άνοιγαν 
διάπλατα.
Πως όµως ένας οικονοµολόγος να εξηγήσει στον υπουργό ανάπτυξης ότι µε µηδενικό φόρο στις ορεινές περιοχές, 
απ´ τις οποίες ελάχιστα εισπράττονται απ´ την οικονοµική δραστηριότητα και την άδικη φορολογία στα ακίνητα, θα 
προκύψουν ενέργειες που θα επαναφέρουν στις απόµακρες απ´ τα αστικά κέντρα περιοχές ανάπτυξη που δεν θα 
πολλαπλασιάσει απλώς τα έσοδα αλλά και θα ζωντανέψει ξανά τις ερηµοποιηµένες πλέον περιοχές.

Θα µου πείτε, τι σχέση έχουν όλα αυτά µε το Σκλουπιώτικο κρασί;
Απλά είναι ένα από τα πολλά θύµατα απ’ τις γενικότερες αιτίες ιδεολογικών αντιπαραθέσεων και εµµονών στα 
σχήµατα νεοφιλελευθερισµός/κρατισµός η συγκεντρωτισµός/αποκέντρωση που εγκατέλειψαν στην τύχη βασικές 
προϋποθέσεις ανάπτυξης του τόπου µας.
Παράλληλα όµως µ´αυτές τις σκέψεις, θα ήθελα να σταθώ στην αναλγησία και την προχειρότητα, την έλλειψη 
οργάνωσης και την λάθος αντίληψη που έχει ο κρατικός ιδεατισµός για την ανάπτυξη των ορεινών περιοχών.
Είχα γράψει πολύ παλιά και στον τύπο αλλά το είχα σχετικά µε τα χωριά µας επισηµάνει και υπαινιχθεί στο site: 
http://skloupo.gr στο κεφάλαιο " ...έτσι για τα καλωσορίσµατα" ότι µε την περιορισµένη αντίληψη που έχει η 
πολιτεία για την ανάπτυξη των ορεινών περιοχών δεν πρόκειται να ορθοποδήσει ο τόπος µας...
Όµως µε αυτό το θέµα, ως βασικό στοιχείο παρακµής, έχουν ασχοληθεί και άλλοι, γι αυτό θα περιοριστώ, ως µέρος 
αυτής της αντίληψης, στο χαµό του Σκλουπιώτικου κρασιού, ως ελάχιστο φόρο τιµής στους χωριανούς µας που 
ξεχέρσωσαν το βοσκότοπο χτίζοντας πεζούλια και φυτεύοντας κληµατόβεργες για να γεννηθεί αυτό το 
µαυροκόκκινο κρασί.
Λέω Σκλουπιώτικου γιατί, ο λόγος που βαφτίστηκε Αµπελοχώρι ήταν το µοναδικό κρασί που παρήγαγε ο τόπος και 
που έχει µείνει ακόµη στην αίσθηση όσων είχαν την τύχη να το γευτούν.

Το Σκλουπιώτικο κρασί που χύθηκε,
στο δρόµο της ανάπτυξης!
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Έγραψαν

Κι αν δεν αναγεννηθούν ξανά οι κληµατόβεργες απ´ το Σκλουπιώτικο χώµα, που έχει αυτές τις µοναδικές 
ιδιότητες, δεν έχει νόηµα η ονοµασία χωρίς αντίκρυσµα του χωριού και η επαναφορά στο Σκλούπο, µε τις 
παλιές του ρίζες είναι η πλέον λογική.
Εξάλλου αυτό που χαρακτηρίζει πλέον το χωριό είναι "Η ΚΟΛΩΝΑ", ο ύµνος στη νοσταλγία του κάθε 
Σκλουπιώτη, που "αγναντεύει το έρηµο το Σκλούπο"
Όσο στεγαζόµαστε κάτω από την ίδια νοοτροπία, ο τόπος µετά την εγκατάλειψη γίνεται δάσος, σβήνουν 
τα ίχνη του δρόµου της επαναφοράς στο πατητήρι.
Και δεν είναι µόνο αυτά. Κι άλλα κακά µας περισσεύουν. Χάνεται το µείζον. Χάνεται η µοναδική ποικιλία 
αµπελιού, που το κάθε µέρος ξέρει να παράγει ξεχωριστά.
∆ε µεταφέρεται κανένας τόπος ούτε το µικρόκλιµα της κάθε περιοχής.
Το βραβευµένο και µοναδικό αυτό κρασί όσοι το γεύτηκαν το γεύτηκαν και δεν υπάρχει δείγµα.
Θα µου πείτε εδώ χάθηκαν οι άνθρωποι, ερήµωσε το Σκλούπο κι εσύ µοιρολογάς τις κληµατόβεργες και τα 
σταφύλια;
Ναι, χωρίς να είµαι αφελής, κατέχοντας και λίγα απ´ την έννοια της ανάπτυξης, πιστεύω ότι οι άνθρωποι 
χάνονται στο άγνωστο όταν αφήνεται ο τόπος, και βέβαια όταν και τυπικά φεύγουν οι άνθρωποι ερηµώνει 
κι ο τόπος.
Τώρα που δεν υπάρχει πλέον απινιδωτής εδάφους για να αφυπνίσει τις απόψεις και κυρίως τις αντιλήψεις 
του κρατικού παραλογισµού, ραντίζω µε δάκρυα οργής τους ευλογηµένους τόπους και οργίζοµαι που και 
σήµερα ακόµη, αφού το χώµα δε βούλιαξε η ίδια ευκαιρία υπάρχει, αρκεί "ο δρόµος να περάσει απ´µέσα 
...από τ´ αµπέλια" όπως χαρακτηριστικά διακωµωδήθηκε και στην παλιά  Ελληνική ταινία "Η κυρία του 
κυρίου".
Με συνεπήρε το µένος εναντίον των ανίκανων και καταστροφέων της γης µας και άφησα το Σκλουπιώτικο 
κρασί, αλλά έστω και ως ανάµνηση, σε εµάς που το ζήσαµε, έχουµε ακόµη την αίσθηση της γεύσης, ώστε 
να µη το συγκρίνουµε µε άλλο κρασί.
Τι να πρωτοθυµηθώ για να σας µεταφέρω το κλίµα εκείνης της εποχής.
Η περιοχή των αµπελώνων του χωριού είχε γενικό τοπωνύµιο "Αµπέλια", που ήταν διάσπαρτα, σε µικρές 
ιδιοκτησίες σε όλη την πλαγιά, απέναντι και νότια απ´το χωριό, µε ανατολικό προσανατολισµό.
Λόγω της κλίσης του εδάφους, οι ξερολιθιές διαµόρφωναν τις πλαγιές σε καλλιεργήσιµα επίπεδα - 
πεζούλια, όπου απλώνονταν τα κλήµατα, για παραγωγή κρασιού.
Σχεδόν σε όλα τα σπίτια στο χωριό, εκτός από µια µουριά και µια καρυδιά υπήρχε και αναριχόµενη 
κληµαταριά, συνήθως το γνωστό αετονύχι, που ήταν το φρούτο της εποχής και συµπλήρωµα στα 
προορισµένα για τσίπουρο στέµφυλα.
Μετά τον κάθε Απρίλη και κατά διαστήµατα µέχρι τον Ιούλιο οι γκρίζες πλαγιές των αµπελώνων 
µεταµορφώνονταν σε γαλαζοπράσινες απ´ τα ραντίσµατα που γίνονταν µε χαλκό.
Όπου υπήρχε ελεύθερος χώρος οι κάτοικοι έσπειραν η φύτευαν τα απαραίτητα της διαβίωσης, κυρίως 
κρεµµύδια, σκόρδα, ντοµάτες, κουκιά, λαθούρια, ρεβίθια και φασόλια.
Σχεδόν όλες οι ιδιοκτησίες, όπως έξω από κάθε σπίτι είχε και µια σκαµνιά (µουριά), στις άκρες των 
αµπελιών είχαν και από µια κερασιά.
Το κρασί για ελάχιστους ήταν συµπληρωµατικός πόρος διαβίωσης. Οι περισσότεροι καλλιεργούσαν για 
δική τους χρήση.
Η περίοδος του τρύγου είχε χαρακτήρα γιορτής.
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Έγραψαν

Εκείνο όµως που ολοκλήρωνε τη διαδικασία της αµπελουργικής περιόδου ήταν η απόσταξη του τσίπουρου. 
Ακόµα κι ο καλατζής που περιφερόταν στο χωριό να γανώνει τα χαλκώµατα και τα καζάνια για το τσίπουρο 
έδινε ενέργεια και ζωή στο χωριό και κατά τα άλλα, όπως παραπάνω ανέφερα, µας έµειναν µόνο οι 
αναµνήσεις γιατί το κρασί και το τσίπουρο ΧΥΘΗΚΑΝ ΣΤΟ ∆ΡΟΜΟ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ.
Κάθε χρόνο στήνεται µε ξενόφερτα σταφύλια γιορτή του τσίπουρου στο χωριό, για να ξεγελάσουµε τις 
ρίζες µήπως και κάποτε αναστηθούν.
Η ιδέα υπάρχει κι είναι ζωντανή. Όνειρο είναι αλλά µπορεί να πραγµατοποιηθεί, αρκεί την κατάλληλη 
στιγµή ο ικανός άνθρωπος να κουνήσει το κατάλληλο πιόνι, να κάνει Rua Mat και τότε:

Απ´την Άσπρη ως τη Λεύκα
κι απ´ την Πάτερ στα Λιβάδια,

θα ξεριζωθούν τα πεύκα
και στα έλατα θ´ανέβουν τα ψηλάδια.

Σαν ξεχερσωθεί ο τόπος,
και µετά για χρόνια χίλια
θα γεµίζουν πατητήρια

µε Σκλουπιώτικα σταφύλια.
 

Κι αν δεν έµεινε σταγόνα
ούτε για αγιασµό

µόνο µε πολύ αγώνα
θα γευτούµε απ’ το παλιό!

 

Kώστας Αναστασίου-skloupiotis
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Γιώργος ΝουτσόπουλοςΣαν βίγλισα το Σκλούπο
Το µικρό ελικοφόρο της Ολυµπιακής από Αθήνα – Γιάννενα, είχε αρχίσει να αφήνει το ύψος της πορείας 
του και η ανακοίνωση ( προσδεθείτε σε λίγα λεπτά προσγειωνόµαστε ) έκανε να στρέψουν οι πιο πολλοί 
τα βλέµµατα στα παράθυρα.  
- Πού είναι η λίµνη ρε παιδιά; Ούτε Παµβώτιδα ούτε αεροδρόµιο φαίνονταν πουθενά. Ένα λευκόγκριζο 
πέπλο µόνο, τίποτα άλλο. Σε λίγα δευτερόλεπτα νέα ανακοίνωση: «µας συγχωρείτε λόγω πυκνής οµίχλης 
το αεροσκάφος θα προσγειωθεί στο αεροδρόµιο της Άρτας». Νιώσαµε την αριστερή στροφή στον αέρα. 
Εποµένως πάµε δυτικά.... 
- Χρυσούλα, άσε µε στο παράθυρο, σε παρακαλώ! Θα περάσουµε πάνω απ' τα Τζουµέρκα, θα καθαρίσει 
ο ουρανός, κάπου θα 'ναι και το χωριό!
 Κολλήσαµε κι οι δυο στο τζάµι ενώ η οµίχλη έµεινε πίσω.
- Να, σίγουρα αυτά τα βουνά, αυτός ο τόπος θα 'χουν δεχτεί την περπατησιά του πατέρα µου, της µάνας 
µου! 
- Γιώργο σε καταλαβαίνω, αλλά σε λίγο βλέπω να διακρίνεις ακόµα και πρόσωπα από δέκα χιλιάδες 
πόδια και βάλε...
Νεότερη ανακοίνωση απέσπασε την προσοχή µας (επιστρέφουµε στο αεροδρόµιο Ιωαννίνων, οι 
συνθήκες είναι πλέον κατάλληλες για προσγείωση)
Πρώτη άδεια από τη δουλειά, ένας χρόνος αφού ενώσαµε τις ζωές µας µε τη Χρυσούλα, είπαµε: «πάµε 
στα Γιάννενα;»
Μείναµε στο σπίτι του µπάρµπα µου του Μήτσου και µε τα ξαδέλφια µου, τον Κώστα, τον Μιχάλη και τον 
Γιώργο περάσαµε εξαιρετικά. 
Μια µέρα πριν πάρουµε το αεροπλάνο της επιστροφής για Αθήνα, ανέλπιστη, απρόσµενη χαρά έσκασε 
σαν βόµβα! 
- Γιώργο τι λες πάµε στο χωριό; Ήταν ο Μιχάλης ο ξάδελφος. 
Πέταξα στα σύννεφα χωρίς αεροπλάνο αυτή τη φορά. Είχα κλείσει τα 24 και για το χωριό ότι ήξερα ήταν 
από τις ιστορίες των γονιών µου.
- Τι λες τώρα, φύγαµε ξάδελφε!
∆εν θυµάµαι που βρέθηκε το αυτοκίνητο, µόνο ότι είχε χρώµα κόκκινο και έτρεχε πολύ. 
Αφήσαµε τα Γιάννενα και να οι πρώτες συγκινήσεις! Κουτσελιό,  Καλέτζι, ποτάµι Πλάκας!  Α ρε µάνα! 
Αυτό το ποτάµι...πόσα έχω ακούσει... Κτιστάδες (Κοσοβίστα) την άκουγα από τον πατέρα µου. Να κι η 
Άγναντα! 



- Γιώργο τρέµεις... 
- Μιχάλη φτάνουµε; ∆εν αντέχω άλλο...
- Βλέπεις εκεί πάνω τα έλατα; Ο Αι Λιάς και πίσω το χωριό.
Σπάει η καρδιά στο αντίκρυσµα της πινακίδας (Πράµαντα)! Τι ιστορίες, τι πρόσωπα....
Στροφές, στροφές και... Ραφταναίοι! Ανατριχίλα!
- Γιώργο ετοιµάσου! Μετά τη στροφή αυτή, αντέχεις µωρέ; είπε χαϊδεύοντάς µου την πλάτη και τα µαλλιά 
ο Μιχάλης. Άντε ακόµα 50 µέτρα, 20, 10... στρίβουµε Γιώργο!
Αριστερή στροφή και στοπ, κοκάλωσε το αυτοκίνητο ο ξάδελφος.
- Μάνα µου, µάνα µου το Σκλούπο!!!
Κατεβήκαµε εκεί στη στροφή και βρήκα µια πέτρα κι έκατσα. Η Χρυσούλα πλάι, µού σκούπισε τα µάτια!
- Άσε µε να απολαύσω, αφήστε µε εδώ παιδιά, ζω ένα µεγάλο όνειρο!
- Να η εκκλησία, η πλατεία, εκεί στην άκρη πρέπει να είναι η Αγία Παρασκευή. Μυθικά πρόσωπα 
ζωντάνεψαν, τους αγνάντευα από εκεί ψηλά. 
- Νάτος, αυτός είναι ο Γιώργο - Πάνος, δίπλα του ο Τσάκας µε την πατερίτσα του, να κι ο Πάνο - Βλάχας 
µε τον Νίκο Νουτσόπουλο. Τι µορφές!!! Εεε... κάπου εκεί δε θα 'ναι και το καφενείο; Αθάνατοι όλοι 
συζητούν έντονα. Βλέπω τον παππού µου τον Κωτούλα και τον άλλον τον Κώστα Γέροντα, τον Νίκο 
Λάµπρο, ο Σωτηρ Κίτσος µε τον Νασούλα και τον Πάνο Πραµαντιώτη παραπέρα αστειεύονται µε τον 
Χρήστο Γέροντα. Τζουβάρας, Έξαρχος, Γιωτάκης, όλους τους αναγνωρίζω κι ας τους έχω ακουστά µόνο. 
- Πού γκρεµίστηκε η Τάκαινα ρε ξάδελφε;  «Να φυτρώνει εκεί που γκρεµίστηκε η Αποστόλ 
Πραµαντιώτισσα κι η Τάκαινα». Τ' άκουγα συχνά απ' τον πατέρα µου όταν έσµιγε µε κάποιον χωριανό. 
Εννοούσαν το... κρασί.
- Το Στενό, η Γκιούρο πού πέφτει ρε Μιχάλη;  Αα ρε µάνα πόσα έζησες, τι πέρασες εκεί... Αυτή που 
κατεβαίνει ζαλωµένη πρέπει να είναι η Γιαν Πάαινα...
- Εεε...ξύπνα Γιώργο, λίγες ώρες έχουµε.
-  Μιχάλη σ' ευχαριστώ. Τα είδα όλα! Στ' αυτιά ηχεί το τραγούδι της µάνας µου. 
«Να' µουν κολώνα στο Στενό, να αγνάντευα να βίγλιζα το Σκλούπο...» Παιδάκι ακόµα και ρώτησα: «τι 
σηµαίνει βίγλιζα ρε µάνα;»  Μου εξήγησε τότε, σήµερα όµως το καταλαβαίνω, εδώ σ' αυτή τη στροφή το 
νιώθω!!!
     Ήταν καλοκαίρι του '77... 
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Έγραψαν

      Aντικρύζοντας από ψηλά το χωριό µας φαίνονται οι σκεπές των σπιτιών, άλλες  µε έντονο κόκκινο  
χρώµα, άλλες πιο σκούρες, άλλες γκρι σκούρες από κεραµίδι ή πλάκες και πιο ανοιχτές από τσίγκο.
     Μπαίνοντας όµως στο χωριό αν καλοκοιτάξεις  υπάρχουν σπίτια  όµορφα, πέτρινα, καινούρια, 
ανακαινισµένα, λίγα ερειπωµένα, αλλά και  πολλά  κλειστά για χρόνια.
  Σπίτια που τα περισσότερα ταιριάζουν µε τον περιβάλλοντα χώρο, που έγιναν µε σεβασµό στο τοπίο 
και την παράδοση του χωριού.
   Άλλα  φρεσκοασβεστωµένα, µε βαµµένα ξύλινα ή σιδερένια κάγκελα κι άλλα µε φθαρµένα κι 
ετοιµόρροπα.
Σπίτια µε ανοιχτές αυλόπορτες που οδηγούν σε πλακόστρωτες αυλές, γεµάτες γλάστρες µε 
πολύχρωµα και ευωδιαστά λουλούδια, µε κούνιες, αιώρες, ποδήλατα, τραπεζάκια µε καφέδες και 
γλυκά κουταλιού κι άλλα που στην αυλόπορτα ακόµα περιµένει η σιδερένια κλειδαριά το κλειδί το 
ξεχασµένο βαθιά σε κάποιο συρτάρι.
     Όµορφα σπίτια µε χορταριασµένες αυλές, ξεχασµένους τενεκέδες –γλάστρες που κάποτε στόλιζαν 
τον χώρο και αφηµένα υλικά οικοδοµών που τα διάβρωσαν και τα σκόρπισαν  τα καιρικά φαινόµενα.
  Σπίτια µε ανοιχτά παραθυρόφυλλα και τζάµια που λάµπουν στο φως της µέρας  και από µέσα 
ακούγονται γέλια, κλάµατα φωνές... και άλλα ερµητικά κλειστά και βουβά.
   Σε κάθε πόρτα βλέπω τα άτοµα που ζούσαν εκεί, σε κάθε σοκάκι τα ζώα που έβγαιναν ή έµπαιναν 
στο µαντρί του σπιτιού αυτού, τη γιαγιά ή τον παππού που πήγαινε στο κατώι, σε κάθε χωράφι τον 
γάιδαρο του ιδιοκτήτη ή τον ίδιο να φυτεύει, να ποτίζει, να θερίζει.
   Είναι θλιβερή η εικόνα ενός κλειστού σπιτιού για χρόνια. Αν µπεις στη διαδικασία του µετρήµατος η 
διαπίστωση του µεγάλου αριθµού των κλεισµένων για χρόνια σπιτιών του χωριού είναι σίγουρη.
   Ελπίζω να ανοίγουν µέσα στη διάρκεια του έτους και να µην το βλέπω εγώ και εύχοµαι να γίνεται 
έτσι.
   Υπάρχει σίγουρα εξήγηση για αυτή τη θλιβερή εικόνα. Οπωσδήποτε κανείς δεν ξοδεύει µια περιουσία 
για την κατασκευή ενός σπιτιού για να το έχει κλειστό.
  Ποιος ξέρει ποιος σηµαντικός λόγος, ποια αλλαγή στη ζωή των ιδιοκτητών δεν τους επιτρέπει να 
ανοίξουν την αυλόπορτα, να ξεχορταριάσουν τον κήπο, να ξαραχνιάσουν το πανέµορφο ησυχαστήριο 
στο χωριό µας.
    Είναι οξύµωρο άλλα σπίτια να µη χωράνε τους επισκέπτες τους και άλλα να µην έχουν δεχτεί 
κανέναν επί πολλά χρόνια.

TA ΣΠΙΤΙΑ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ ΜΑΣ
της Ειρήνης Μπόχτη
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Έγραψαν

Ο µύλος ιδρύθηκε στα µέσα της δεκαετίας  του ́ 50 και ανήκε στον Χρήστο Κ. Πατσούρα (1900 -1999). 
Οι παλιότεροι τον θυµόντουσαν και ως ψάλτη.
Τα χρήµατα για την αγορά του δόθηκαν από τον αδερφό του ∆ηµήτριο Κ. Πατσούρα που ζούσε στην 
Αµερική.
Μάλιστα ανέφερε ότι του είπε ο αδερφός του: «Τι δώρο θέλεις να σου κάνω ; Περιβόλι στην Άρτα, σπίτι 
στα Γιάννενα ή  µύλο στο χωριό;» κι εκείνος επέλεξε µύλο στο χωριό.
Ο µύλος αυτός ήταν πετρελαιοκίνητος, δούλευε µε µια µηχανή µικρού κυβισµού που περιέστρεφε τις 
δύο µυλόπετρες. Οι µυλόπετρες είναι τόσο βαριές που είχε γερανό για να σηκώνει την πάνω ώστε να 
συντηρούνται, ενώ για να φτάσουν στο χωριό τις µετέφεραν από τη Φανερωµένη στα ξύλα.
Τις χάραζαν όπως έλεγε ο ίδιος, µε κοπίδι ώστε να παίρνουν καλύτερο αλεύρι.
Ο µύλος αυτός για να λειτουργήσει είχε άδεια, τέτοια, που απαγορεύονταν να ιδρυθεί και να 
λειτουργήσει άλλος στην περιοχή.
Ως ψυκτικό «µηχανισµό» είχε βαρέλια µε νερό. (Πόσο νερό κουβαλήσαµε γι΄ αυτό;)
 Σ΄ αυτό το µύλο άλεθε όλο το χωριό και από τα γύρω χωριά, κυρίως από τους Ραφταναίους, που 
έρχονταν στο χωριό µε φορτωµένα τα γαϊδουράκια τους.
Άλεθαν κυρίως σιτάρι και καλαµπόκι.
Οι µυλόπετρες ρυθµίζονταν ώστε να «βγαίνει»  το αλεύρι πιο ψιλό κυρίως για λειτουργιές (πρόσφορα) 
ή πιο χοντρό ανάλογα µε τη χρήση. Στο πάνω µέρος υπήρχε το κοφίνι όπου έριχναν το σιτάρι ή το 
καλαµπόκι και κάτω είχε µοχλό που ρύθµιζε το αλεύρι, πόσο ψιλό ή  χοντρό θα έβγαινε. 
Πιο χοντρό ήταν το καλαµποκάλευρο.
Περισσότερη δουλειά είχε τον Ιούλιο και τον Αύγουστο τότε που θέριζαν, αλλά ειδικά τον 
δεκαπενταύγουστο που έφτιαχναν τραχανά.
Η αµοιβή του µυλωνά; Το «ζαγάγι» δηλαδή ένα µικρό ποσοστό από το αλεύρι.
Όταν δούλευε ακούγονταν σ΄ όλο το χωριό και ήταν χαρακτηριστικός θόρυβος για την εποχή.
Ο µύλος σταµάτησε οριστικά το 1985, όταν και ο µυλωνάς γέρασε (85 ετών τότε). Πάντα βοηθός του 
ο Γιάννης ο Κόκκινος που ήταν τότε µόνιµα στο χωριό.
Σήµερα το µόνο που έχει µείνει είναι η πλάστιγγα που έχει ζυγιστεί όλο το χωριό και οι µυλόπετρες.

Ο μύλος του χωριού
της Χρυσούλας Σιώτου
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Χρήστος Κ. Πατσούρας (µπάρµπα – Τάκης)

Γεννήθηκε 01/01/1900 (σύµφωνα µε την ταυτότητα).
Οι γονείς του ήταν ο Κων/νος Πατσούρας και η Χρυσαυγή (το όνοµα της οποίας φέρω). Τα αδέρφια 
του ο ∆ηµήτριος, που έφυγε για την Αµερική, όπου παντρεύτηκε και απέκτησε τρεις κόρες και η 
Βασιλική Αναστασίου, η οποία πέθανε σε µικρή ηλικία και άφησε  δύο παιδιά τον Γεώργιο Αναστασίου 
και την Ευαγγελή συζ. Αθ. Τσίκου.
Άριστος µαθητής, τελείωσε το τότε σχολαρχείο στα Γιάννενα (σηµερινή Ζωσιµαία σχολή) µε άριστα, 
που του έδινε την δυνατότητα να εγγραφεί στη νοµική σχολή Αθηνών. Όµως λόγω οικονοµικών 
δυσκολιών δεν φοίτησε ποτέ.
Στη Μικρά Ασία υπήρξε οδηγός στρατηγού και µέχρι τέλους  εξιστορούσε τις προσπάθειες του 
Ελληνικού στρατού µέχρι τον Σαγγάρειο ποταµό.
Στη συνέχεια υπήρξε οδηγός του υπουργού Αλέξη Μυλωνά (υπουργός Γεωργίας).
Για πολλά χρόνια διατηρούσε παντοπωλείο στην Αθήνα µαζί µε την εξάδερφή του Ε. Τριάντου, απ΄ 
όπου έφυγε για να φτιάξει το µύλο στο χωριό.
Παντρεύτηκε την Αικατερίνη (Ρίνα) Κωστούλα από τους Ραφταναίους, µε την οποία δεν απέκτησαν 
παιδιά.
Μετά το γάµο της ανιψιάς του Αικατερίνης (Ρηνούλα) Πατσούρα και του Αποστόλη Σιώτου, έµειναν 
µαζί.
Για τη Χρυσούλα και την Ελένη ήταν ο παππούς και η γιαγιά τους. Ο ίδιος δε, είχε ιδιαίτερη αδυναµία 
και στα δύο τα κορίτσια. Όµως έµελλε στα βαθιά του γεράµατα να ζήσει αρχικά το θάνατο της γυναίκας 
του και λίγο πριν το τέλος το θάνατο της εγγονής του Ελένης.
Ήταν βαθιά θρησκευόµενος όχι όµως θρησκόληπτος, και αποτελούσε τον βασικό ψάλτη του χωριού. 
Γνώριζε απ΄ έξω όλη τη θεία λειτουργία. ∆εν καθόταν ποτέ στο ψαλτήρι. Μάλιστα µαζί µε τον παππά 
του χωριού (παππά Χρήστο ∆ήµου), για πολλά χρόνια λειτουργούσαν την εκκλησία.
Γνώριζε άπταιστα τα αρχαία Ελληνικά, ενώ δεν υστερούσε στα µαθηµατικά.
Έφυγε από τη ζωή πλήρης ηµερών στις 07/02/1999 ήρεµα και αθόρυβα όπως έζησε.

Ο μυλωνάς
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Ο αργαλειός ήταν ένα από τα αρχαιότατα οικιακά εργαλεία µέσω του οποίου ασκήθηκε η  
παραδοσιακή τέχνη της ύφανσης, η οποία µεταδιδόταν από τη γιαγιά στην εγγονή και από τη µάνα 
στην κόρη. Εργαλείο, που συντελούσε στην οικιακή οικονοµία των νοικοκυριών µιας περασµένης 
εποχής. Η λειτουργία του ήταν απαραίτητη σε κάθε σπιτικό και συνέβαλε µέγιστα στην οικιακή 
οικονοµία, έως τις αρχές της δεκαετίας του 1970, οπότε η χρήση του άρχισε σταδιακά να εκλείπει. 
Πολλά από τα δηµοτικά µας τραγούδια είναι αφιερωµένα στον αργαλειό και την ύφανση. 

Το στήσιμο του αργαλειού
Ο αργαλειός στηριζόταν επάνω σε τέσσερα  ισοµεγέθη γερά  και βαριά όρθια ξύλα δέντρου (κυρίως 
κυπαρισσιού), τα οποία συνδέονταν µεταξύ τους και µε άλλα πολλά µικρότερα µε ειδικούς αρµούς που 
φιλοτεχνούσαν ξυλουργοί. Όλα τους ήταν άκρως απαραίτητα για τη λειτουργία του αργαλειού και 
κατά συνέπεια για την κατασκευή των πολύτιµων, για το κάθε νοικοκυριό υφαντών. Όταν τα 
συναρµολογήσουµε και βάλουµε το στηµόνι, (βάζω βιλάρι) έχει στηθεί ο αργαλειός και είναι έτοιµος 
για την ύφανση του υφαδιού.
Τα κυριότερα εξαρτήµατα του αργαλειού είναι : 
∆ύο αντί : Ξύλινοι κύλινδροι µε διάµετρο 10 – 15 εκατοστών που στο ένα άκρο έχουν τετράγωνη 
κατάληξη µε τέσσερις τρύπες. Στο µπροστινό µέρος (προστάντι), το οποίο συγκρατούσε η κουρούνα, 
τυλιγόταν το υφαντό (υφάδι) καθώς φτιάχνονταν, ενώ στο άλλο στο πίσω µέρος (πισάντι), πάνω στο 
οποίο τυλιγόταν το στηµόνι, το συγκρατούσε η ποταµίστρα.
Κουρούνα : Κοντόχοντρο κυλινδρικό ξύλο που στηρίζει το «προστάντι» και το συγκρατεί.
Ποταµίστρα : Μακρύ κυλινδρικό ξύλο που στηρίζει και συγκρατεί το «πισάντι»
Χτένι : Παραλληλόγραµµο µε ύψος 10-12 εκατοστά περίπου, µε πλήθος από λεπτά  µικρά «δόντια» 
από καλάµι που προσαρµόζονται σε δύο στενά παράλληλα καλάµια ή ξύλα. Μέσα από τα δόντια αυτά 
περνούσε το στηµόνι, κόκκινο ή λευκό νήµα, το οποίο τα τελευταία χρόνια οι υφάντρες το 
προµηθεύονταν και από το εµπόριο. Ανάµεσα στο στηµόνι, γίνονταν η κύρια ύφανση – συγκράτηση του 
υφαντού. 
Μιτάρια : Κυλινδρικά ξύλα παράλληλα µεταξύ τους που πάνω τους είναι δεµένοι πολλοί λεπτοί 
σπάγγοι. Ανάλογα µε το υφαντό άλλοτε χρησιµοποιούσαν δύο και άλλοτε τέσσερα.
Ξυλόχτενο : ∆ύο οριζόντια ξύλα µε αυλακιές. Αυτά δένονταν µε δύο µικρότερα ξύλα κάθετα. Μέσα 
τους προσαρµόζεται και κλειδώνει το χτένι µε το οποίο χτυπιέται το υφάδι.
Σαΐτα : Ξύλο ελλειψοειδές που ήταν σκαµµένο εσωτερικά και κατά µήκος συγκρατούσε µια βέργα. Στη 
βέργα τύλιγαν το βαµβακερό νήµα που µε το πέταγµα περνούσε µέσα στο στηµόνι.
Μασούρι : Ξύλο λεπτό, µήκους 40-50 εκατοστών που τύλιγαν πάνω του το µάλλινο νήµα που µε το 
πέταγµα περνούσε µέσα στο στηµόνι. 
Ποδαρικά : ∆ύο µικρά ξύλα συνδεδεµένα µε τα µιτάρια που τα πατούσαν διαδοχικά. Έτσι άνοιγε το 
στηµόνι (το στόµα) για να περνάει η σαΐτα. 

Η τέχνη του αργαλειού και οι υφάντρες
της Αντριάνας Ευαγγέλου Παπαδηµητρίου
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Εργαλεία επεξεργασίας μαλλιού
Λανάρια – Ξάσιµο : Υπήρχαν δύο ειδών λανάρια για το ξάσιµο του 
µαλλιού, τα µικρά και τα µεγάλα.
Ρόκα : Ραβδί που το ένα άκρο έχει το σχήµα τρίαινας ή καταλήγει σε 
δύο κύκλους σε σχήµα Φ, που µέσα τους έµπαιναν και 
συγκρατούνταν οι τουλούπες (µαλλί) για το γνέσιµο.
Το αδράχτι : Ξύλινη βέργα που έστριβε η νοικοκυρά για να γίνει 
κλωστή το µαλλί και στη συνέχεια το τύλιγε στο αδράχτι
Η δρούγα : Ίδια βέργα που στην άκρη της στο κάτω µέρος 
συγκρατούσε το σφοντύλι, το οποίο βοηθούσε στο στρίψιµο για την 
παρασκευή του νήµατος. 
Το σφοντύλι : Στρογγυλό εξάρτηµα µε τρύπα που τοποθετείται 
στην δρούγα για να διευκολύνει στην περιστροφή.
Το στηµόνι : Ήταν κόκκινο ή λευκό βαµβακερό νήµα του εµπορίου 
που τοποθετούνταν κατά µήκος του αργαλειού τεντωµένο. Πάνω του 
γινόταν η ύφανση. Το στηµόνι το προµηθεύονταν σε κούκλες που  
περνούσε από διάφορες φάσεις µέχρι να τυλιχτεί στο «αντί»: 
1ον. To τοποθετούσαν στην ανέµη και µε το ανεµίδι τυλιγόταν στα 
καλάµια. 
2ον. Τα καλάµια τα είχαν τοποθετήσει πάνω στην κλουβίστρα. 
3ον. Από τα καλάµια τυλιγόταν σε δύο ξύλα που ήταν καρφωµένα 
στο έδαφος αρκετά µακριά το ένα από το άλλο. 
4ον. Στήριζαν το πίσω «αντί» στις δύο τυλίχτρες και τύλιγαν πάνω 
του το νήµα. 
5ον. Κατόπιν έκαναν το µίτωµα, δηλαδή τοποθετούσαν το στηµόνι 
στα µιτάρια και µετά στο χτένι. 
6ον. Μετά πήγαιναν το «αντί» στον αργαλειό και έδεναν το στηµόνι 
στο µπροστινό «αντί».

Εργαλεία για την τοποθέτηση του αργαλειού
Ανέµη : Ξύλινο εργαλείο που περιστρεφόταν για το ξετύλιγµα της 
κούκλας του νήµατος. 
Ανεµίδι : Μηχάνηµα που συµπλήρωνε την ανέµη, όπου µε την 
περιστροφή του τροχού της ξετύλιγε το νήµα από την ανέµη και το 
ξανατύλιγε σε καλάµια ή µασούρια. 
Κλουβίστρα : Ορθογώνια ξύλινη συσκευή που προσαρµόζονταν τα 
καλαµίδια. 
Καλαµίδια : Μικρά καλάµια που πάνω τους µαζευόταν το νήµα, 
όταν ξετυλίγεται από την ανέµη. 
Τυλίχτρες : Ξύλινες χοντρές διχάλες που τις έµπηγαν στο έδαφος 
και πάνω τους ακουµπούσε το πίσω «αντί» για να τυλιχτεί πάνω του 
το στηµόνι. 
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Τα  υφαντά του αργαλειού
Το αποτέλεσµα της λειτουργίας του αργαλειού ήταν εκπληκτικό. Πλήθος υφαντών στοιβάζονταν διπλωµένα 
µε επιµέλεια κάθετα στο «γήκο» ή «γιούκο», οποία αποτέλεσµα πολύπλοκης εργασίας που εφάρµοζε η κάθε 
υφάντρα – νοικοκυρά, σκυµµένη για µέρες επάνω στον αργαλειό χτυπώντας το χτένι ρυθµικά και δυνατά για 
να σφίξει το νήµα ανάµεσα στο στηµόνι. Στην αρχή της λειτουργίας του αργαλειού ύφαιναν δοκιµαστικά ένα 
πρόχειρο κοµµάτι ύφασµα µέχρι να µπει σε κανονική λειτουργία. 
Τέτοια υφαντά ήταν:
Κουβέρτα: υφαντό που χρησιµοποιούσαν για φιγούρα για στρωσίδι κρεβατιών, από µάλλινο υφάδι και 
βαµβακερό στηµόνι.
Κουρελού: υφαντό που χρησιµοποιούσαν για στρωσίδι, που γινόταν από στενόµακρα κοµµάτια φθαρµένων 
ρούχων (παλιόρουχων).
Σάϊσµα : Υφαντό από γιδόµαλλο χτυπηµένο στην νεροτριβή, που το έστρωναν στο δάπεδο.
Βελέντζα ή φλοκάτη : Υφαντό από µάλλινα µικρά κοµµάτια νήµατος (φλόκια), φυτεµένα στο στηµόνι. Στην 
νεροτριβή γινόταν χνουδωτή. 
Όλα τα ρούχα του αργαλειού τα τοποθετούσαν σε στοίβες διπλωµένα κάθετα στο «γήκο» ή «γιούκο».
Σε παλιότερες εποχές στον αργαλειό ύφαιναν και τα ρούχα της οικογένειας, όπως: 
Φούστες: Φόρεµα αµάνικο που φοριόταν πάνω από πουκάµισο µε κέντηµα στο κάτω µέρος. 
Σιγκούνι: Μακρύ αµάνικο ρούχο (σαν γιλέκο), που φοριόταν πάνω από τη φούστα, συνήθως µαύρου ή 
µπορντώ χρώµατος.
Ποδιά: Φοριόταν πάνω από τη φούστα και είχε πολλά σχέδια και χρώµατα.
Σαλιβάρι και γιλέκο: Αντρικά ρούχα, στο φυσικό χρώµα του µαλλιού το σαλιβάρι και µαύρο το γιλέκο.
Επίσης ύφαιναν και άλλα χρηστικά είδη του νοικοκυριού, όπως ντορβάδες (ταγάρια), µαξιλάρια, «ποδιές» για 
τα τζάκια κ.ά.
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Πρώτη ύλη - διαδικασία
Πρώτη ύλη για την κατασκευή των υφαντών ήταν το νήµα το οποίο προέρχονταν από το µαλλί των 
αιγοπροβάτων, κυρίως όµως των προβάτων. Το µαλλί το έβραζαν µέσα σε µεγάλα καζάνια για να καθαρίσει. 
Ύστερα το έλιαζαν στον ήλιο για να στεγνώσει και το έξαιναν (γράσιµο) µε τα λανάρια (µεγάλα χτένια) για να 
το στείλουν στη µηχανή και να κάνουν τις τουλούπες, το οποίο προορίζονταν για νήµα.
Σειρά είχε το γνέσιµο ή κλώσιµο, το οποίο γινόταν µε τη ρόκα. Η νοικοκυροσύνη και η τέχνη της υφάντρας 
φαινόταν από το πόσο λεπτή έκανε την κλωστή του νήµατος. Στη συνέχεια, η νοικοκυρά τύλιγε το νήµα επάνω 
στο αδράχτι, το οποίο στο κάτω µέρος του είχε για αντίβαρο το σφοντύλι. Το σφοντύλι συγκρατούσε το 
τυλιγµένο νήµα και ταυτόχρονα βοηθούσε στην περιστροφική κίνηση του αδραχτιού. Όταν γέµιζε το αδράχτι, 
το άδειαζαν τυλίγοντας το νήµα στο τυλιγάδι από το οποίο µεταφερόταν πιο εύκολα στην ανέµη. Όταν 
επρόκειτο για κέντηµα, έπαιρναν έτοιµο βαµβακερό νήµα. Μετά  από αυτό ακολουθούσε άλλο ένα στάδιο που 
ήταν η πολύπλοκη εργασία η οποία περιελάµβανε το ίδιασµα (διάσιµο, που περνούσαν το νήµα σε πασσάλους 
και το σταύρωναν να γίνει η ύφανση) και η περαµάτιση που πραγµατοποιούνταν από έµπειρες υφάντρες σε 
ελεύθερο υπαίθριο χώρο του χωριού. Στη συνέχεια έβαφαν το νήµα χρησιµοποιώντας είτε βαφή από ριζάρια 
(φυτό που η ρίζα του έδινε ένα ροζ – πορτοκαλί χρώµα) που έδινε σταθερό χρώµα και δεν ξεθώριαζε είτε 
λουλάκι, κρατώντας ταυτόχρονα και ποσότητα λευκού νήµατος. Κατόπιν µία υφάντρα κρατούσε το νήµα, η 
άλλη το έβαζε στο αντί, το περνούσαν στα µιτάρια, στη συνέχεια στο χτένι και τέλος τοποθετούσαν το χτένι 
στον αργαλειό, όπου ξεκινούσε πλέον η διαδικασία της ύφανσης. Τα σχέδια του εκάστοτε υφαντού τα 
έπαιρναν είτε από χαρτί, είτε από έτοιµα υφαντά. Για να κάνουν κεντητά υφαντά έπαιρναν κλωνί - κλωνί, ενώ 
τα ριγοκέντητα τα πήγαιναν ρίγα – ρίγα. 
Η διαδικασία αυτή που είχε ως σκοπό να καλύψει τις καθηµερινές ανάγκες του νοικοκυριού και παρά το 
γεγονός ότι δεν ήταν καθόλου εύκολη, δεν έπαψε ποτέ να αποτελεί µία µορφή εξαιρετικής τέχνης, θαυµαστής 
ως τις µέρες µας.

*Τις πληροφορίες για την τέχνη του αργαλειού µας έδωσαν η Μαρία Κων. Σιώτου, η οποία είναι µια 
από τις καλύτερες υφάντρες του χωριού, µε εξαιρετική τεχνική στα σχέδια των υφαντών, καθώς και η 
Μαρία Ευαγγέλου Παπαδηµητρίου.

Με πληροφορίες από: www.agiasofiablog.gr, www.el.wikipedia.org

15



Β
Ι
Β
Λ
Ι
Ο

      Aντικρύζοντας από ψηλά το χωριό µας φαίνονται οι σκεπές των σπιτιών, άλλες  µε έντονο κόκκινο  
χρώµα, άλλες πιο σκούρες, άλλες γκρι σκούρες από κεραµίδι ή πλάκες και πιο ανοιχτές από τσίγκο.
     Μπαίνοντας όµως στο χωριό αν καλοκοιτάξεις  υπάρχουν σπίτια  όµορφα, πέτρινα, καινούρια, 
ανακαινισµένα, λίγα ερειπωµένα, αλλά και  πολλά  κλειστά για χρόνια.
  Σπίτια που τα περισσότερα ταιριάζουν µε τον περιβάλλοντα χώρο, που έγιναν µε σεβασµό στο τοπίο 
και την παράδοση του χωριού.
   Άλλα  φρεσκοασβεστωµένα, µε βαµµένα ξύλινα ή σιδερένια κάγκελα κι άλλα µε φθαρµένα κι 
ετοιµόρροπα.
Σπίτια µε ανοιχτές αυλόπορτες που οδηγούν σε πλακόστρωτες αυλές, γεµάτες γλάστρες µε 
πολύχρωµα και ευωδιαστά λουλούδια, µε κούνιες, αιώρες, ποδήλατα, τραπεζάκια µε καφέδες και 
γλυκά κουταλιού κι άλλα που στην αυλόπορτα ακόµα περιµένει η σιδερένια κλειδαριά το κλειδί το 
ξεχασµένο βαθιά σε κάποιο συρτάρι.
     Όµορφα σπίτια µε χορταριασµένες αυλές, ξεχασµένους τενεκέδες –γλάστρες που κάποτε στόλιζαν 
τον χώρο και αφηµένα υλικά οικοδοµών που τα διάβρωσαν και τα σκόρπισαν  τα καιρικά φαινόµενα.
  Σπίτια µε ανοιχτά παραθυρόφυλλα και τζάµια που λάµπουν στο φως της µέρας  και από µέσα 
ακούγονται γέλια, κλάµατα φωνές... και άλλα ερµητικά κλειστά και βουβά.
   Σε κάθε πόρτα βλέπω τα άτοµα που ζούσαν εκεί, σε κάθε σοκάκι τα ζώα που έβγαιναν ή έµπαιναν 
στο µαντρί του σπιτιού αυτού, τη γιαγιά ή τον παππού που πήγαινε στο κατώι, σε κάθε χωράφι τον 
γάιδαρο του ιδιοκτήτη ή τον ίδιο να φυτεύει, να ποτίζει, να θερίζει.
   Είναι θλιβερή η εικόνα ενός κλειστού σπιτιού για χρόνια. Αν µπεις στη διαδικασία του µετρήµατος η 
διαπίστωση του µεγάλου αριθµού των κλεισµένων για χρόνια σπιτιών του χωριού είναι σίγουρη.
   Ελπίζω να ανοίγουν µέσα στη διάρκεια του έτους και να µην το βλέπω εγώ και εύχοµαι να γίνεται 
έτσι.
   Υπάρχει σίγουρα εξήγηση για αυτή τη θλιβερή εικόνα. Οπωσδήποτε κανείς δεν ξοδεύει µια περιουσία 
για την κατασκευή ενός σπιτιού για να το έχει κλειστό.
  Ποιος ξέρει ποιος σηµαντικός λόγος, ποια αλλαγή στη ζωή των ιδιοκτητών δεν τους επιτρέπει να 
ανοίξουν την αυλόπορτα, να ξεχορταριάσουν τον κήπο, να ξαραχνιάσουν το πανέµορφο ησυχαστήριο 
στο χωριό µας.
    Είναι οξύµωρο άλλα σπίτια να µη χωράνε τους επισκέπτες τους και άλλα να µην έχουν δεχτεί 
κανέναν επί πολλά χρόνια.

Αγάπη από καρδιάς, της Τάνιας Γρεμή

Η µαγεία της µητρότητας, τα συναισθήµατα που ταλαντεύονται µεταξύ χαράς και απογοήτευσης, η 
φιλία και η πίστη, η τρυφερότητα και η αγάπη, συνθέτουν την υπόθεση στο διήγηµα της Τάνιας Γρεµή 
«Αγάπη από καρδιάς».
Ένα αγαπηµένο ζευγάρι, πληγωµένο συναισθηµατικά από τις αποτυχηµένες προσπάθειες να φέρει 
στον κόσµο ένα παιδί, βρίσκει στήριγµα στις συµβουλές κάποιου ειδικού και στη γνωριµία του µε ένα 
ζευγάρι που περνά τον ίδιο Γολγοθά.
Πολύ γρήγορα όµως και τα δύο ζευγάρια θα περάσουν από την αποµόνωση της στειρότητας στη 
συναισθηµατική ανάταση µέσω της υιοθεσίας, θα ελαφρύνει ο πόνος τους και θα επιδοθούν µε 
αφοσίωση στη νέα ζωή που διαµορφώνεται από τα νέα µέλη των οικογενειών τους, τα οποία 
προέρχονται από κάποιο ίδρυµα.
Μπορεί πραγµατικά να συνδεθεί κάποιος µε ένα υιοθετηµένο παιδί;  Μπορεί να το αγαπήσει κανείς 
όσο και ένα βιολογικό παιδί; Πώς είναι η ζωή των παιδιών στο ίδρυµα; 
Η συγγραφέας απαντά σε όλα αυτά τα ερωτήµατα δίνοντας ταυτόχρονα µαθήµατα ζωής. Μαθήµατα 
ζωής, για το πώς πρέπει να αντιµετωπίζουµε τις δυσκολίες, τις απογοητεύσεις, τον πόνο, τη δυστυχία. 
Οι ευχές των παιδιών πραγµατοποιούνται πάντα, όταν θέλουν κάτι πάρα πολύ. Έτσι, η µεγάλη 
επιθυµία του υιοθετηµένου παιδιού να έχει ένα αδελφάκι, ποιος ξέρει; Μπορεί και να γίνει 
πραγµατικότητα!
Το βιβλίο κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Ζενίθ.
 
(Η Τάνια Γρεµή είναι κόρη της Ελένης Γεωργίου Πραµαντιώτη)

«Το Αμπελοχώρι (Σκλούπο) των Τζουμέρκων»,
του Νίκου Χρ. Βλάχα

Η έκδοση «Το Αµπελοχώρι (Σκλούπο) των Τζουµέρκων», αποτελεί µια εµπεριστατωµένη µελέτη για 
το χωριό, µε στοιχεία για την περιοχή από τους αρχαίους χρόνους, τη ρωµαϊκή εποχή, τα χρόνια της 
Οθωµανικής αυτοκρατορίας, την απελευθέρωση και τη διαδροµή του στο χρόνο ως τις µέρες µας.
Με επίπονη και επίµονη προσπάθεια, δεδοµένου ότι δεν υπάρχουν πολλά στοιχεία καταγεγραµµένα 
και αναφορές για το χωριό, στηριζόµενος και σε διηγήσεις χωριανών, κατάφερε να συγκεντρώσει σε 
έναν τόµο καθετί που σχετίζεται µε το χωριό. Ιστορικά γεγονότα, παραδόσεις, δηµογραφικά στοιχεία, 
επαγγέλµατα των κατοίκων, αρχιτεκτονική κτηρίων, εκκλησίες και παρεκκλήσια, γέφυρες. 
Γίνεται επίσης εκτενής αναφορά σε κατασκευές που είτε τις έσβησε ο χρόνος είτε οι άνθρωποι, όπως 
βρύσες, πηγάδια, γκαλντερίµια, αλώνια, µύλοι κ. ά.
Είναι τόσο πλήρης, τόσο ολοκληρωµένη και τόσο µεστή η έκδοση αυτή, που δεν αφήνει έξω τίποτε 
από τη ζωή του χωριού, τίποτε από όσα το αποτελούν που να µην έχει µνηµονευτεί: τους ανθρώπους 
που το διοίκησαν, την πολιτιστική του διαδροµή, τις γιορτές, τα πανηγύρια, τη δοµή της οικογένειας, 
τη σηµασία των επιθέτων, τις γειτονιές, τους οικισµούς, τα τοπωνύµια…
Το χωριό για τον καθένα µας είναι σαν ένα puzzle: όλοι έχουµε κάποια κοµµάτια και σε όλους µας 
λείπουν περισσότερα ή λιγότερα. Κοµµάτια, που βρίσκονται στην έκδοση αυτή και σίγουρα όλοι θα 
ανακαλύψουν εκείνα που τους λείπουν.
Η έκδοση αυτή πλαισιώνεται από πλούσιο φωτογραφικό υλικό και επεξηγηµατικά στοιχεία, γεγονός 
που την καθιστά ανεκτίµητη κληρονοµιά για τις επόµενες γενιές χωριανών και σίγουρα µια πολύτιµη 
παρακαταθήκη για κάθε δηµόσια βιβλιοθήκη και ειδικότερα του νοµού µας.

Επιμέλεια:  Ευαγγελία Δ. Τζουβάρα
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Η στήλη του
ΣΥΛΛΟΓΟΥ

O Σύλλογος Απανταχού Αµπελοχωριτών 
διοργάνωσε και φιλοξένησε για τα έτη 2019-2020 
πολλές εκδηλώσεις, συνεχίζοντας την επιτυχηµένη 
του δράση και αποσκοπώντας στην πολιτιστική 
ανάδειξη και ανάπτυξη του χωριού µας, στην 
αναζωογόνηση του τόπου µας αφενός µε την 
ψυχαγωγία των λιγοστών µόνιµων κατοίκων 
αφετέρου δε µε την προσέλευση χωριανών, 
τουριστών και επισκεπτών στο χωριό µας.
Οι εκδηλώσεις αντιστοιχούν στο χρονικό διάστηµα 
από την έκδοση του προηγούµενου τεύχους του 
περιοδικού µέχρι και τον Ιούλιο του 2020 και είναι 
οι εξής:

Την 10-02-2019 το µεσηµέρι έλαβε χώρα η κοπή 
της πρωτοχρονιάτικης πίτας στα Ιωάννινα και 
στο Κτήµα Θεοχάρη. Η προσέλευση των 
χωριανών µας ήταν µεγάλη, ξεπέρασε τα 180 
άτοµα.  Για πρώτη χρονιά χόρεψαν τα δύο 
τµήµατα του χορευτικού µας (παιδιών και 
ενηλίκων) σε παραδοσιακούς ρυθµούς, 
χαρίζοντας µια όµορφη νότα στην εκδήλωση 
αυτή. Πραγµατοποιήθηκε και λαχειοφόρος 
αγορά µε πολλά και πλούσια δώρα που διέθεσε 
τόσο ο Σύλλογός µας, όσο και πολλοί χωριανοί 
και φίλοι του χωριού. Τους ευχαριστούµε όλους 
θερµά για την προσφορά τους.

Την 09-03-2019 διοργανώθηκε αποκριάτικο 
γλέντι µε ζωντανή µουσική στο Κοινοτικό 
Κατάστηµα του  χωριού. Ο Σύλλογος διέθεσε 
µάσκες και λοιπό αποκριάτικο υλικό στους 
παρευρισκόµενους, δηµιουργώντας µια όµορφη 
αποκριάτικη και χαλαρή διάθεση. Μάλιστα, 
υπάρχει πλούσιο φωτογραφικό υλικό, στο οποίο  
απαθανατίστηκαν οι συγχωριανοί µας σε 
κωµικούς αποκριάτικους ρυθµούς.

Για το έτος 2019
ΚΟΠΗ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗΣ
ΠΙΤΑΣ ΣΤΑ ΙΩΑΝΝΙΝΑ

Την 28-7-2019 διεξήχθη για τρίτη συνεχόµενη χρονιά 
µε απόλυτη επιτυχία το Skloupo Trail Run 2019 υπό την 
συνδιοργάνωση του Συλλόγου Απανταχού ∆.Σ. 
Συλλόγου Αµπελοχωριτών και του ∆ήµου Βόρειων 
Τζουµέρκων . Η συµµετοχή ήταν και φέτος πολύ 
µεγάλη, µε έντονη παρουσία δροµέων και από τους 
Συλλόγους ∆ροµέων των Ιωαννίνων και Άρτας, οι 
οποίοι εκφράστηκαν µε τα καλύτερα λόγια για την άρτια 
διοργάνωση του αγώνα. Η διοργάνωση περιελάµβανε 
αγώνες ορεινού τρεξίµατος 13,5 χιλ., 5 χιλ. καθώς και 1 
χιλ. (παιδιών).
Ο Σύλλογος ευχαριστεί πρωτίστως:
• τους δροµείς που µας τίµησαν µε την παρουσία τους,
• τον µέγα χορηγό µας Mountains Gerontas, 
• τον χωριανό µας Χρήστο Πάνο που κάλυψε τα έξοδα 
του ασθενοφόρου, 
• τους µεγάλους χορηγούς «Λιπαντικά - Ανταλλακτικά 
Νίκος Τσακανέλης» και τον διαιτολόγο – διατροφολόγο 
Απόστολο Θεοχάρους,

ΑΓΩΝΕΣ ΟΡΕΙΝΟΥ ΤΡΕΞΙΜΑΤΟΣ – 
SKLOUPO TRAIL RUN 2019

ΑΠΟΚΡΙΑΤΙΚΟ ΓΛΕΝΤΙ
ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ

2019
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Αποτελέσματα

τους λοιπούς χορηγούς µας: Πηγές Κωστηλάτας στην Ήπειρο Chris Gouras, Bar Route 66 Ioannina, Vasilis 
Prokos, Ανθοσύνθεση -Anthosynthesi, Πραµαντιώτης Φωτοαντίγραφα - Χαρτικά, Βυσσινόκηπος, Ratoon 
Graphic Design, Πραµαντιώτης Νίκος Καφέ Αµπελοχώρι Ιωαννίνων, Ηρώ Καρακώστα – 
Τοπογράφος-Μηχανικός, Castillo bar, Αθανάσιος Τσινάβος-Οικονοµολόγος, Tsanos Glass Tech, Beatnik, 
Στη λαδόκολλα Ιωάννινα, ΑΜΠΠΕ ΑΤΕ-Ηλεκτρική υποσταθµών, Χαβέλας - Ζαγορίσιο Παραδοσιακό Φύλλο, 
Μονώσεις Νάκος, «Συρράκο» - Οικογένεια Τέφα,
• Τους χορηγούς επικοινωνίας Ήπειρος Tv1 , Kiss FM 91,1 και Νέοι Αγώνες,
• τους εθελοντές Σαµαρείτες και τον ιατρό µας κ.Χρήστο Στεφάνου,
• το Βar Beatnik για την ευγενική προσφορά του ηχοσυστήµατος,
• τους φωτογράφους µας Μιχάλη Πατσούρα και τη φίλη του Ντίνα, αλλά και τους εθελοντές φωτογράφους 
Πάνο Νουτσόπουλο, Νίκο Όκκα, Βαγγέλη Σιώτο,
• τον Μάριο Γεωργούλα του Epirus Tv1 για την τηλεοπτική κάλυψη του αγώνα,
• το επιτελείο που επιµελήθηκε την επαγγελµατική χρονοµέτρηση των αγώνων,
• Το Α.Τ. Πραµάντων για την ρύθµιση της κυκλοφορίας,
και φυσικά:
• τις γυναίκες του χωριού, που µε τα παραδοσιακά εδέσµατά τους φίλεψαν τους δροµείς σε έναν πλούσιο 
µπουφέ, 
• όλους τους εθελοντές µας, που χωρίς αυτούς δεν θα ήταν εφικτή η οµαλή διεξαγωγή του αγώνα.

ΠΕΤΡΟΣ ΛΩΛΗΣ

5km  ΑΝ∆ΡΕΣ ΓΕΝΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ

00:21:01

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΝΤΑΚΑΛΕΤΣΗΣ

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΑΛΑΤΣΟΣ

00:21:18

00:23:07

1

2

3

ΜΑΡΙΑ ΤΖΟΒΑΡΑ

5km  ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΓΕΝΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ

00:29:04

ΑΝΘΗ-ΡΑΦΑΕΛΑ ΚΙΤΣΟΥ

∆ΗΜΗΤΡΑ ΒΛΑΧΑ

00:32:14

00:32:41

1

2

3

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΠΑΝΟΥ

∆ΑΝΑΗ ΑΛΕΞΙΟΥ

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΣΙΩΖΙΟΥ

1

2

3

ΚΩΣΤΑΣ ΜΑΣΤΡΟΓΙΑΝΝΗΣ

13.5km  ΑΝ∆ΡΕΣ ΓΕΝΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ

01:01:21

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΙΤΣΙΟΣ

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ

01:01:50

01:02:01

1

2

3

ΚΥΡΙΑΚΗ ΓΙΑΝΝΟΥΤΣΟΥ

13.5km  ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΓΕΝΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ

01:17:18

ΑΣΠΑ ΓΚΟΓΚΟΥ

ΜΑΡΙΑ ΤΣΑΤΣΑΡΩΝΗ

01:19:31

01:23:12

1

2

3

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΟΥΡΑΣ

1km  ΑΓΟΡΙΑ KIDS RACE 1km  ΚΟΡΙΤΣΙΑ KIDS RACE

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΑΝΟΥ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΙΩΤΟΣ

1

2

3

ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ ΜΟΥΣΑΦΙΡΗΣ

ΤΙΜΗΤΙΚΑ ΒΡΑΒΕΙΑ

 ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΙΑΝΝΙΚΟΣ

MARCIO MIQUEL SILVA

ΝΕΑΡΟΤΕΡΟΣ ∆ΡΟΜΕΑΣ

ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟΣ ∆ΡΟΜΕΑΣ

∆ΡΟΜΕΑΣ ΑΠΟ ΠΙΟ ΜΑΚΡΙΑ
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Την 6-1-2020 πραγµατοποιήθηκε η κοπή της 
πρωτοχρονιάτικης πίτας στο Κοινοτικό 
Κατάστηµα του χωριού µας για τους λιγοστούς 
µόνιµους κάτοικους.

Για το έτος 2020
ΚΟΠΗ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗΣ ΠΙΤΑΣ
ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ

Τον Ιούλιο του 2019 µε πρωτοβουλία και 
δαπάνες του Συλλόγου Απανταχού 
Αµπελοχωριτών φυτεύτηκαν δύο µουριές 
απέναντι από το Κοινοτικό Κατάστηµα του 
χωριού µας. Στόχος του Συλλόγου ήταν ο 
εξωραϊσµός του σηµείου αυτού αλλά και η 
κατοχύρωση σκιάς, καθώς εκεί κάθονται και 
απολαµβάνουν τη θέα οι Σκλουπιώτες.

∆ΕΝ∆ΡΟΦΥΤΕΥΣΗ

Τον Ιούλιο του 2019, επίσης µε δαπάνες του 
Συλλόγου Απανταχού Αµπελοχωριτών 
τοποθετήθηκαν, κατά µήκος της διαδροµής προς 
το χωριό µας και µέσα στο χωριό, έξι µεταλλικές 
πινακίδες µε την ένδειξη «∆ιατηρείτε το 
περιβάλλον καθαρό». Ο σεβασµός προς το 
περιβάλλον και η διατήρηση του φυσικού µας 
πλούτου είναι υποχρέωση όλων µας.

ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΠΙΝΑΚΙ∆ΩΝ
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Την 11-08-2019 έλαβε χώρα στην πλατεία του 
χωριού µας ιατρική ηµερίδα για την ενηµέρωση 
και καταπολέµηση του καρκίνου του µαστού. Ο 
Σύλλογος Απανταχού Αµπελοχωριτών 
ευχαριστεί θερµά την συγχωριανή µας Σίσσυ 
Τόλη, ιατρό µαστολόγο, η οποία 
µεταλαµπάδευσε τις γνώσεις της για το κρίσιµο 
αυτό ιατρικό θέµα, απάντησε στις απορίες των 
παρευρισκοµένων και διαφώτισε το κοινό για 
όλες τις προεκτάσεις του καρκίνου του µαστού, 
για θέµατα πρόληψης και καταπολέµησης αυτού.

ΙΑΤΡΙΚΗ ΗΜΕΡΙ∆Α ΜΕ ΘΕΜΑ:
«ΚΑΡΚΙΝΟΣ ΤΟΥ ΜΑΣΤΟΥ»

Το τριήµερο 25-10 έως 28-10-2019 
διοργανώθηκε εκδροµή στο όµορφο Βελιγράδι. 
Για ακόµη µία φορά η συµµετοχή των 
συγχωριανών µας χαροποίησε ιδιαίτερα. 
Ανανεώνουµε το ραντεβού µας στην επόµενη 
εκδροµή!

ΕΚ∆ΡΟΜΗ ΣΤΟ
ΒΕΛΙΓΡΑ∆Ι

Την 03-11-2019  διοργανώθηκε στο κοινοτικό 
κατάστηµα του χωριού µας η  3η γιορτή 
τσίπουρου, κατά την οποία έγινε παραγωγή 
τσίπουρου µε τον παραδοσιακό τρόπο σε καζάνι 
και προσφέρθηκαν από τον Σύλλογό µας 
σουβλάκια στους παρευρισκόµενους χωριανούς. 
Όλοι διασκέδασαν, τραγούδησαν και χόρεψαν σε 
παραδοσιακούς ρυθµούς µε ζωντανή ορχήστρα 
στο γλέντι που στήθηκε εντός του κοινοτικού 
καταστήµατος. Ευχαριστούµε θερµά τους 
χωριανούς µας Νίκο Τσακανέλη - 
Λιπαντικα-Ανταλλακτικά και Σωτήρη Έξαρχο 
«Απόσταγµα» για την οικονοµική τους ενίσχυση, 
καθώς και την «Πίνδος» για τη διάθεση των 
κρεάτων.  

ΓΙΟΡΤΗ
ΤΣΙΠΟΥΡΟΥ

Την 9-12 έως 15-12-2019 διοργανώθηκε 
εβδοµάδα αιµοδοσίας, κατά την οποία κλήθηκαν 
οι συγχωριανοί µας να δώσουν εθελοντικά αίµα 
υπέρ της Τράπεζας Αίµατος του Συλλόγου 
Απανταχού Αµπελοχωριτών που δηµιουργήθηκε 
µε πρωτοβουλία µας. Το ∆.Σ. ευχαριστεί θερµά 
όλους τους εθελοντές που κινητοποιήθηκαν 
άµεσα και τονίζει πόσο σηµαντική είναι η 
ανταπόκριση όλων µας για την διατήρηση της 
τράπεζας αίµατος. Ήδη πολλοί συγχωριανοί µας 
απευθύνθηκαν στον Σύλλογο αναζητώντας 
φιάλες αίµατος, γεγονός που αποδεικνύει 
περίτρανα την ανάγκη ύπαρξης της τράπεζας.
Μπορείτε όλοι να προσέρχεστε για αιµοδοσία σε 
οποιοδήποτε Νοσοκοµείο της χώρας, υπέρ του 
Συλλόγου Απανταχού Αµπελοχωριτών.

ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α
ΑΙΜΟ∆ΟΣΙΑΣ
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∆ΙΑΝΟΙΞΗ
ΜΟΝΟΠΑΤΙΟΥ

Την 21-6-2020 συγκροτήθηκε οµάδα 
καθαρισµού του µονοπατιού προς το 
Κορφόβουνο. Ο Σύλλογος σε συνεργασία µε τον 
συγχωριανό µας και Αντιδήµαρχο Νικόλαο 
Γέροντα, προέβη σε εργασίες διάνοιξης του 
µονοπατιού που οδηγεί στο Κορφόβουνο, µε 
αποτέλεσµα πλέον η πρόσβαση να είναι οµαλή 
και γρήγορη. Κατά µήκος του µονοπατιού 
υπάρχει σήµανση και κορδέλες

Τον Ιούλιο του 2020 ξεκίνησε µε δαπάνες του 
Συλλόγου η ανακατασκευή του κιόσκι που 
βρίσκεται λίγο πριν την είσοδο του χωριού µας. 
Το ∆.Σ. έκρινε αναγκαία την ανακατασκευή του, 
διότι βρίσκεται σε σηµείο όπου οι επισκέπτες 
αλλά και οι συγχωριανοί µας µπορούν να 
κάθονται και να απολαµβάνουν την πανοραµική 
θέα. Το κιόσκι αυτό θα αποτελέσει 
παρακαταθήκη για τις επόµενες γενεές και 
σηµαντικό έργο του Συλλόγου, σηµείο 
συνάθροισης για την απόλαυση του απέραντου 
ορεινού όγκου, αλλά και έναυσµα για την 
προσέλκυση παρατηρητών – επισκεπτών, 
λάτρεων  της απαράµιλλης οµορφιάς του τόπου 
µας. 
Μην ξεχάσετε τα κιάλια σας και τη φωτογραφική 
µηχανή !!!  
Το ∆.Σ. ευχαριστεί θερµά την συγχωριανή µας 
Σία Κίτσου, η οποία προσέφερε ως δωρεά τις 
πέτρες, καθώς και τον ∆ήµο Βορείων 
Τζουµέρκων για την διάθεση διάφορων υλικών.

ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ
ΚΙΟΣΚΙ

Την 25-1-2020 έλαβε χώρα η κοπή της 
πρωτοχρονιάτικης πίτας στα Ιωάννινα και στο 
Κτήµα Θεοχάρη. Και αυτή τη χρονιά τα χορευτικά 
µας τµήµατα (ενηλίκων και παιδιών) έδωσαν τις 
παραστάσεις τους, µε τους µικρούς µας φίλους 
να κερδίζουν τις εντυπώσεις. Η συµµετοχή ήταν 
για µια ακόµη φορά µεγάλη, γεγονός που µας 
χαροποιεί ιδιαίτερα και µας δίνει δύναµη να 
συνεχίσουµε την προσπάθεια. Πραγµατοποιήθηκε 
και πάλι λαχειοφόρος αγορά µε τους χωριανούς 
και φίλους του χωριού να ανταποκρίνονται για 
µια ακόµη φορά και να προσφέρουν πολλά και 
πλούσια δώρα.

ΚΟΠΗ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗΣ ΠΙΤΑΣ
ΣΤΑ ΙΩΑΝΝΙΝΑ

Την 8-2-2020 έλαβε χώρα για πρώτη φορά η 
κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας στην Αθήνα 
για τους συγχωριανούς µας εκτός Ιωαννίνων. Η 
πρωτοβουλία αυτή χαροποίησε ιδιαίτερα τους 
απανταχού Σκλουπιώτες, η συµµετοχή ήταν 
µεγάλη, ανταµώσαµε δε µε συγχωριανούς µας 
που είχαµε να τους δούµε πολλά χρόνια, ακόµα 
και µε συγχωριανούς που δεν γνωρίζαµε. 
Ελπίζουµε η διοργάνωση αυτή να αποτελέσει 
έναυσµα για να ανταµώνουµε πιο συχνά µε τους 
συγχωριανούς µας που βρίσκονται µακριά και οι 
οποίοι δεν είναι εύκολο λόγω απόστασης, να 
παρευρίσκονται στις δραστηριότητες του 
Συλλόγου.

ΚΟΠΗ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗΣ ΠΙΤΑΣ
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ
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Όπως έχει γνωστοποιηθεί και στο προηγούµενο 
τεύχος, ο Σύλλογος προέβη σε δαπάνες αγοράς 
εξοπλισµού (στρώµατα, κοµοδίνα κ.τ.λ), 
συντήρησης της ύδρευσης-αποχέτευσης και 
επισκευής της στέγης, ώστε εις το εξής το 
δηµοτικό σχολείο του χωριού µας να λειτουργεί 
ως ξενώνας µε δύο δίκλινα και ένα τρίκλινο 
δωµάτιο και µία µεγάλη αίθουσα πέντε κλινών. 
Όποιος συγχωριανός και φίλος επιθυµεί, µπορεί 
να διαµείνει κατόπιν συνεννοήσεως µε τον 
Αντιδήµαρχο Βορείων Τζουµέρκων, κ. Νικόλαο 
Γέροντα (σηµειώνεται ότι το κτίριο ανήκει στην 
κυριότητα του ∆ήµου Βορείων Τζουµέρκων), από 
τον οποίο και θα παραλάβει και τα κλειδιά. Η 
διαµονή είναι δωρεάν, οι δε φιλοξενούµενοι 
οφείλουν να διαθέτουν δικά τους 
κλινοσκεπάσµατα και σεντόνια και να διατηρούν 
το χώρο καθαρό. Στη διακριτική ευχέρεια του 
κάθε φιλοξενούµενου είναι η διάθεση κάποιου 
συµβολικού ποσού για την συντήρηση και 
καθαρισµό του κτιρίου. Όποιος συγχωριανός 
µας, τέλος, διαθέτει εξοπλισµό που δεν 
χρησιµοποιεί (ηλεκτρικές συσκευές, έπιπλα κλπ), 
µπορεί να επικοινωνήσει µε τον Αντιδήµαρχο 
Βορείων Τζουµέρκων, κ. Νικόλαο Γέροντα, 
προκειµένου να εξοπλιστεί αρτιότερα ο χώρος.

ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟ
∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ

Τον Απρίλιο του 2019 µεταδόθηκε στους δέκτες 
µας  η εκποµπή "Μεταξύ µας" του ITV µε ειδικό 
αφιέρωµα στη  µουσική παράδοση του 
Αµπελοχωρίου, στους χορούς και τα τραγούδια 
του χωριού µας. Τραγούδησαν και χόρεψαν οι 
χωριανοί: Αλεξίου ∆ήµητρα, Αλεξίου Βούλα, 
Γέροντας Νίκος , ∆ηµητρίου Μαρία (συζ 
Οδυσσέα) Κίτσος Σωτήρης, Κίτσου Βίκυ, 
Κόκκινος ∆ηµήτρης, Πραµαντιώτη Μάρθα, 
Σιώτος Κώστας, Σιώτου Γαρυφαλιά, Τζουβάρα 
Λίντα και η δασκάλα του χορευτικού µας Μπούνα 
Ανδροµάχη.

ΠΡΟΒΟΛΗ
ΧΩΡΙΟΥ

- να υπενθυµίσουµε στα µέλη του Συλλόγου την 
αναγκαιότητα τακτοποίησης των οικονοµικών 
τους υποχρεώσεων (καταβολή ετήσιας 
συνδροµής 10 ευρώ), προκειµένου ο Σύλλογος 
να συνεχίσει να αναλαµβάνει δράσεις και να 
διοργανώνει εκδηλώσεις, 

- να ευχαριστήσουµε και πάλι όλους τους 
συγχωριανούς για την στήριξή τους στην 
προσπάθεια και το έργο του Συλλόγου, που ως 
στόχο έχει την ανάδειξη του τόπου µας και την 
επιστροφή των χωριανών στο χωριό και τις ρίζες 
τους.   

Το µεσηµέρι της Κυριακής 21 Ιουνίου 2020, η 
ραδιοφωνική εκποµπή του Ράδιο Ήπειρος 94,5 
ταξίδεψε και εξέπεµψε το σήµα της από το 
Αµπελοχώρι. Ένα ζωντανό ραδιοφωνικό γλέντι 
στήθηκε στην πλατεία του χωριού µας µε 
ορχήστρα τους Θοδωρή Χαλιάσο στο κλαρίνο και 
στο τραγούδι τους Κώστα Γεροδήµο και Φώτη 
Παπαζήκο.

ΚΛΕΙΝΟΝΤΑΣ...

Ευελπιστούµε λοιπόν, κορονοϊού επιτρέποντος, σε 
ανάλογες εκδηλώσεις και δρώµενα καθ’ όλη την 

διάρκεια της θητείας µας.

Τα  υφαντά του αργαλειού
Το αποτέλεσµα της λειτουργίας του αργαλειού ήταν εκπληκτικό. Πλήθος υφαντών στοιβάζονταν διπλωµένα 
µε επιµέλεια κάθετα στο «γήκο» ή «γιούκο», οποία αποτέλεσµα πολύπλοκης εργασίας που εφάρµοζε η κάθε 
υφάντρα – νοικοκυρά, σκυµµένη για µέρες επάνω στον αργαλειό χτυπώντας το χτένι ρυθµικά και δυνατά για 
να σφίξει το νήµα ανάµεσα στο στηµόνι. Στην αρχή της λειτουργίας του αργαλειού ύφαιναν δοκιµαστικά ένα 
πρόχειρο κοµµάτι ύφασµα µέχρι να µπει σε κανονική λειτουργία. 
Τέτοια υφαντά ήταν:
Κουβέρτα: υφαντό που χρησιµοποιούσαν για φιγούρα για στρωσίδι κρεβατιών, από µάλλινο υφάδι και 
βαµβακερό στηµόνι.
Κουρελού: υφαντό που χρησιµοποιούσαν για στρωσίδι, που γινόταν από στενόµακρα κοµµάτια φθαρµένων 
ρούχων (παλιόρουχων).
Σάϊσµα : Υφαντό από γιδόµαλλο χτυπηµένο στην νεροτριβή, που το έστρωναν στο δάπεδο.
Βελέντζα ή φλοκάτη : Υφαντό από µάλλινα µικρά κοµµάτια νήµατος (φλόκια), φυτεµένα στο στηµόνι. Στην 
νεροτριβή γινόταν χνουδωτή. 
Όλα τα ρούχα του αργαλειού τα τοποθετούσαν σε στοίβες διπλωµένα κάθετα στο «γήκο» ή «γιούκο».
Σε παλιότερες εποχές στον αργαλειό ύφαιναν και τα ρούχα της οικογένειας, όπως: 
Φούστες: Φόρεµα αµάνικο που φοριόταν πάνω από πουκάµισο µε κέντηµα στο κάτω µέρος. 
Σιγκούνι: Μακρύ αµάνικο ρούχο (σαν γιλέκο), που φοριόταν πάνω από τη φούστα, συνήθως µαύρου ή 
µπορντώ χρώµατος.
Ποδιά: Φοριόταν πάνω από τη φούστα και είχε πολλά σχέδια και χρώµατα.
Σαλιβάρι και γιλέκο: Αντρικά ρούχα, στο φυσικό χρώµα του µαλλιού το σαλιβάρι και µαύρο το γιλέκο.
Επίσης ύφαιναν και άλλα χρηστικά είδη του νοικοκυριού, όπως ντορβάδες (ταγάρια), µαξιλάρια, «ποδιές» για 
τα τζάκια κ.ά.

ΣΤΗΡΙΞΤΕ
ΤΗΝ

ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ
ΤΟΥ

ΣΥΛΛΟΓΟΥ

21













Έργα που έχουν κατασκευαστεί:
1. Ασφαλτόστρωση από κιόσκι Αµπελοχωρίου έως Κτιστάδες: 150.000,00€ 
2. Κατασκευή πεζογέφυρας στη θέση “Στενό”: 50.000,00€
3. Κατασκευή σιδερένιας σκάλας εκατόν σαράντα σκαλιών στη θέση “Στενό”: 20.000,00€
4. Κατασκευή µονοπατιού από Αµπελοχώρι προς “Στενό” και σήµανση αυτού: 25.000,00€
5. Κατασκευή στη θέση “Πολιτσά” πλακόστρωτου για την καλύτερη πρόσβαση των 
επισκεπτών και για τις φουσκωτές βάρκες και διαµόρφωση του περιβάλλοντα χώρου: 
25.000,00€
6. Καθαρισµός δασικού δρόµου από Αµπελοχώρι – Γιοργιώργη -  Παράγκα Ραφταναίων για 
την οµαλή πρόσβαση στο αντλιοστάσιο.
7. Καθαρισµός των δεξαµενών και υδροµαστεύσεων.
8. Τοποθέτηση ελεύθερου Internet.

Μελέτες έργων:
1. Τσιµεντόστρωση από µαγαζί “Τζουβάρα” έως οικία ∆ηµητρίου Αλεξίου.
2. Τσιµεντόστρωση από λαγκάδι “Μακριούρα” έως οικία Γιάννη Αντωνίου.
3. Πλακόστρωση από πλατεία έως οικία ∆ήµου Αλεξίου.
4. Τοιχοποιία στην είσοδο του χωριού από δεξαµενή έως οικία Παπαχρήστου. 

Η εκκλησιαστική επιτροπή ευχαριστεί όλους τους 
χωριανούς που έχουν συµβάλει για τη συντήρηση του 
Τέµπλου της εκκλησίας του Αγίου Νικολάου καθώς 
επίσης και τον Πολιτιστικό σύλλογο Αµπελοχωριτών για 
την βοήθειά του.
Ευχαριστεί όλους όσοι έχουν βοηθήσει µε τις δωρεές 
τους για τη συντήρηση των εκκλησιών του Αγίου 
Νικολάου και της Αγίας Παρασκευής Αµπελοχωρίου.
Επίσης ευχαριστεί την οικογένεια Ιωάννη και Ανθούλας 
Κίτσου για το εξ ολοκλήρου εσωτερικό βάψιµο της 
εκκλησίας του Αγίου Νικολάου, εις µνήµην των αδερφών 
τους Στέλιου, Ανδρέα, Κώστα και Χρήστου Πάνου.

Εκ της εκκλησιαστικής επιτροπής. 
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Νικόλαος Γ. Γέροντας
Αντιδήµαρχος Βορ.Τζουµέρκων



για τον παππού...
γράφουν οι εγγονές σου

Αλεξάνδρα και Λένα

"Τον Χάρο τον αντάµωσα....
.............................................."

Και αυτό το µοιρολόι ήταν και το τελευταίο που 
τραγούδησε ο παππούς µια µέρα πριν φύγει από 
τη ζωή σε ηλικία 91 ετών, στις 11 Ιουνίου 2020. 
Λες και ήξερε ότι έφτασε η ώρα.
 Ο Κωνσταντίνος Πραµαντιώτης του 
Αποστόλου και της Μάνθας γεννήθηκε στο 
Αµπελοχώρι το 1929. Από πολύ µικρή ηλικία 
εργάστηκε σκληρά, ενώ δεν κατάφερε να 
τελειώσει το σχολείο παρά µόνο τις πρώτες 
τάξεις του ∆ηµοτικού. Παντρεύτηκε µε την 
Αλεξάνδρα Πραµαντιώτη το γένος Αντώνη 
Αντωνίου, την οποία έχασε νωρίς από την 
επάρατο νόσο. Μαζί απέκτησαν δυο παιδιά, την 
Μάνθα και τον Αποστόλη. 
Θα θυµόµαστε για πάντα τους χορούς του, την 
αγάπη του για το χωριό και την ανιδιοτελή 
προσφορά του στον τόπο του. Αγαπούσε τα 
δηµοτικά τραγούδια, την παράδοση, τον χορό 
και τα πανηγύρια. Τελευταία του επιθυµία ήταν 
να κηδευτεί υπό τον ήχο του κλαρίνου. Η 
επιθυµία του αυτή πραγµατοποιήθηκε και στο 
τελευταίο αντίο, στο δρόµο προς την Αγία 
Παρασκευή, κοντά στο σπίτι που µεγάλωσε 
ήχησε το κλαρίνο που τόσο αγαπούσε. 
Ο παππούς, χορεύοντας “να ‘µουν κολώνα στο 
στενό και φλάµπουρο στη ράχη, να αγνάντευα 
να βίγλιζα το έρηµο το Σκλούπο”, πήγε να 
συναντήσει την αγαπηµένη του Αλεξάνδρα...
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Η ∆ήµητρα Τόλη (το γένος Καράµπαλη) γεννήθηκε στις 
21/3/1941 στην Αθήνα. 
Οι γονείς της Βασίλης και Χρυσούλα Καράµπαλη είχαν 
καταγωγή από τα Κουκούλια Άρτας και εκεί έζησε τα παιδικά της 
χρόνια. Προερχόταν από οικογένεια γιατρών. Ο πατέρας της 
ήταν γιατρός στην Πλατανούσα Β. Τζουµέρκων , η αδερφή της 
Ελένη Τσιτούρη Παιδίατρος στην Αµερική και η αδερφή της 
Σοφία Νταλαµάγκα Παθολόγος στα Ιωάννινα. Ξεκίνησε και η 
ίδια τις σπουδές της στην Ιατρική Αθηνών, αλλά νωρίς τις 
εγκατέλειψε για να παντρευτεί το 1959 τον Χαρίλαο Τόλη. 
Απέκτησαν τρεις κόρες την Ευγενία, τη Χρυσούλα και τη 
Βασιλική και τέσσερα εγγόνια που τα µεγάλωσε και την 
λάτρευαν - τη Μιµίκα, τη ∆έσποινα, τον Χάρη και τον Γιάννη.
Η καλλιτεχνική της φύση την οδήγησε στο να ασχοληθεί 
ερασιτεχνικά µε το θέατρο (ΟΗΘ), τη γλυπτική, τη χαλκογραφία 
και τη ζωγραφική (σαν φίλη και µαθήτρια του Παύλου Βρέλλη) 
και µε την καλλιέργεια κηπευτικών και λουλουδιών.
Συνέβαλε µε την κοινωνική και ευχάριστη φύση της στη 
δηµοφιλία του συζύγου της που διετέλεσε ∆ήµαρχος Ιωαννίνων. 
Αγαπούσε το χωριό του, Αµπελοχώρι Β. Τζουµέρκων σαν δικό 
της χωριό και συµµετείχε στις εκδηλώσεις του Συλλόγου µε 
µοναδικό κέφι.
Πέθανε στις 31/12/2019, όρθια και στηριζόµενη στο µπράτσο 
του πολυαγαπηµένου επί 60 χρόνια άντρα της ζωής της, 
Χαρίλαου.
Αιωνία της η µνήµη.

....γράφει η Χρυσούλα Τόλη

Για τη ∆ήµητρα Τόλη



Έγραψαν

ΕΚΕΙΝΟΙ ΠΟΥ ΦΕΥΓΟΥΝ:
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΒΑΚΑΛΗ – ΤΖΟΥΒΑΡΑ (1950 – 2020)

               ΄Ενας από τους πιο ενάρετους και µορφωµένους Επισκόπους της Εκκλησίας µας, ο ΄Αγιος ∆αµασκηνός 
ο Στουδίτης θέλοντας να τονίσει την ισοπεδωτική ισότητα, που εισάγει στην ανθρώπινη κοινωνία ο θάνατος, τον 
συµβολισµό των ταφικών µας εθίµων και την προσδοκία  της Ανάστασης, γράφει τον 16ο αι. τα εξής: ‘Ο θάνατος 
δε λυπείται  γέροντα, δε σπλαχνίζεται µονογενή, δε βλέπει δάκρυα, δεν τρέµει άρχοντες, δεν υπολογίζει αφεντάδες, 
δεν κοιτάζει πρόσωπα. Εµείς οι χριστιανοί ντύνουµε τους νεκρούς µας µε λευκό σάβανο για να δηλώσουµε το 
καινούργιο ένδυµα της αφθαρσίας. Τους συνοδεύουµε µε θυµιάµατα και κεριά για να δείξουµε ότι από τον σκοτεινό 
αυτό κόσµο πηγαίνουν στο φως του Θεού. Τους ενταφιάζουµε στραµµένους προς ανατολάς για να δηλώσουµε την 
ανάσταση. Όπως ο ήλιος κρύβεται και πάλι ανατέλλει έτσι και ο άνθρωπος αποθνήσκει και πάλι ανασταίνεται’.                                                                                                                                               
                  Είναι αλήθεια πως ο άνθρωπος δύσκολα αποδέχεται τη θνητότητά του και την πραγµατικότητα του 
θανάτου. Μπροστά στον θάνατο καταλαµβάνεται από φόβο και θλίψη, που µόνο η Εκκλησία  µπορεί να τα 
µετατρέψει σε προσδοκία ανάστασης και µελλούσης ζωής, σε ελπίδα πως µε τον θάνατο ‘΄Ο,τι θαρρούµε 
βασίλεµα γλυκοχάραµα αυγής είναι πέρα / κι αντί να ’ρθει µια νύχτα αξηµέρωτη,  ξηµερώνει µια αβασίλευτη µέρα’. 
(Γ. ∆ροσίνης)
                  ∆εν είχε καταλαγιάσει η ταραχή από την ξαφνική είδηση της ασθένειας της Ελένης και σαν µια νέα 
γροθιά στο στοµάχι ήρθε η είδηση της ασθένειας της Βασιλικής. ́ Ηταν απόγευµα όταν χτύπησε το τηλέφωνο και 
ακούστηκε η γνώριµη φωνή της, αυτή τη φορά όχι για τις συνήθεις οικείες συζητήσεις, αλλά για να 
πληροφορήσει η ίδια για την ασθένειά της! Η φωνή της ήταν σταθερή και χωρίς κανένα τρέµουλο. Απλά και 
θαρρετά περιέγραψε όλη την κατάστασή της. Και έκλεισε η τηλεφωνική µας επικοινωνία µε τη φράση: ΄Ο, τι πει 
ο Θεός. 
                   Ναι, το ξέρω, Βασιλική µας, ήσουν και συ άνθρωπος, όπως όλοι µας. Και έβλεπες κάπου εκεί κοντά 
τη µαυρίλα της ασθένειας και κάπου µακρύτερα τον θάνατο. Σίγουρα είχες και συ απορίες, ερωτήµατα του τύπου 
‘γιατί σε µένα’. ΄Ενιωσες σύγχυση, βουτιά σε απέραντο κενό, λύπη, οδύνη, αγωνία για την έκβαση, αδύναµη 
µπροστά στο αναπότρεπτο και αποδέχτηκες στο τέλος  την πραγµατικότητα και παραδέχτηκες ότι όλα τα µέχρι 
τότε δεδοµένα ανατρέπονταν άρδην και τίποτε δε θα ήταν πια το ίδιο, όπως πριν, γιατί άρχιζαν οι εξετάσεις, τα 
χειρουργεία, οι ατέλειωτες ώρες και τα ξενύχτια στο κρεβάτι του πόνου, οι διακριτικές ή µη επισκέψεις, οι 
ωφέλιµες ή µη συζητήσεις, το πλήθος των µηνυµάτων συµπαράστασης και αγάπης. Το σώµα σου είχε πληγωθεί 
και η ασθένεια χρειάστηκε χρόνια για να αποδοµήσει τη γερή σου κράση και να καταστρέψει την ατσάλινη υγεία 
σου. Αλλά η ψυχή σου ήταν γενναία και την πίστη σου δεν τη λύγιζε η αγωνία και ο φόβος. Είχες το ηθικό σθένος 
και την ψυχική αντοχή να διαβάζεις µόνη σου όλες τις ιατρικές γνωµατεύσεις, να ρυθµίζεις τη ζωή σου παρέα µε 
την ασθένειά σου και να υπογράφεις µε το χέρι σου ό, τι χρειαζόταν για τη νοσηλεία σου.  Βλέποντας εξ αρχής 
κάπου στο βάθος του τούνελ το τέρµα της επίγειας πορείας σου τακτοποίησες εξ αρχής τα πάντα και φρόντισες 
για όλους και για όλα. ΄Εδωκες οδηγίες για το κάθε τι, ακόµα και για τα µετά τον θάνατό σου! Και ξεκίνησες την 
πορεία σου για την άλλη ζωή έχοντας πάντα δίπλα σου την εικόνα της Μεγαλόχαρης της Τήνου.
Ολοι οι άνθρωποι έχουν κάτι να µας πουν, κάτι να µας διδάξουν. Λίγο µετά το λυκόφως της επίγειας ζωής σου 
και µπροστά στο λυκαυγές της αιωνιότητας, συγκεντρωνόµαστε νοερά γύρω απ’ το φέρετρό σου οικείοι, 
συγγενείς, φίλοι και γνωστοί για ν’ ακούσουµε τι έχεις εσύ να µας πεις, να σου πούµε κι εµείς τα δικά µας και να 
οργανώσουµε τη µνήµη σου. ΄Εζησες µια καθαρή ζωή τιµιότητας, αγωνιστικότητας και πάλης για κάτι καλύτερο. 
Και τα κατάφερες γιατί ποτέ δε σου έλειψε η πίστη στον Θεό, η αγάπη για τον συνάνθρωπο, η αγωνιστικότητα 
και η ελπίδα. Μνηµονεύουµε τα ταλέντα σου, το ενδιαφέρον για όλους εκείνους, που έπασχαν, τους αγώνες σου, 
τις αγωνίες σου, τα απέραντα ξενύχτια πότε µέχρι να επιστρέψει ο σύζυγός σου από το εργαστήρι του και πότε 
µέχρι να τελειώσουν οι κόρες σας το διάβασµα. Ενθυµούµαστε την αγάπη σου για το Αµπελοχώρι και τα 
Τσερίτσανα. Μνηµονεύουµε τα δηµοκρατικά σου φρονήµατα και τα πατριωτικά σου αισθήµατα.
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 ΄Ηταν 4 Φεβρουαρίου 2018, όταν ζήτησες να πάω στο µεγάλο συλλαλητήριο για τη Μακεδονία µας στην 
Αθήνα και να φωνάξω και για σένα ‘ΠΩΣ Η ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ ΕΙΝΑΙ ΜΙΑ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΗ’. Αναλογιζόµαστε την 
ωραιότητα του αυστηρού σου ήθους. Πιστή µέχρι τον θάνατό σου ‘φύλαξες τους όρους του νόµου’. ∆ε γνωρίζω 
αν είναι πολλές οι µανάδες εκείνες, που ένιωσαν - όπως εσύ - την ευτυχία να δώσεις στην κοινωνία µας δυο 
ακεραίου ήθους και ακατηγόρητες κόρες και επιστήµονες, που δικαιώνουν τους κόπους και τις προσδοκίες σας. 
Ούτε πάλι αν είναι πολλές οι µανάδες εκείνες, που ένιωσαν - όπως εσύ - τόσο πολύ την ευτυχία της 
αντιπελάργησης, της ανταπόδοσης και της θυσιαστικής αγάπης, της φροντίδας, της στοργής και της αφοσίωσης και 
από τις δυο σου θυγατέρες, που νύχτα µέρα ήταν φύλακες ΄Αγγελοι στο πλάι σου. Φεύγεις  απ’ αυτόν τον κόσµο 
πονεµένη, αλλά και φορτωµένη µε πλησµονή αγάπης όχι µόνο από τις κόρες σου, αλλά  και από τον σύζυγό σου, 
που µε πίστη και παραδειγµατική αφοσίωση, στοργή και υποδειγµατική αγάπη εργάστηκε για να έχετε µια 
ισορροπηµένη και γαλήνια οικογένεια. Και οι τρεις τους στάθηκαν  δίπλα στο προσκεφάλι σου µε ανύστακτη 
φροντίδα και δεν εφείσθησαν κόπων, µόχθων και χρηµάτων προκειµένου να κάνουν µικρότερο τον πόνο σου και 
λιγότερη την ταλαιπωρία σου, να σε ανακουφίσουν έστω και λίγο όλα τα χρόνια, που ήσουν αιχµάλωτη της 
ασθενείας σου. 
                  Και τώρα σε περιστάσεις ασυνήθιστες, που εµποδίζουν βίαια τις εκδηλώσεις αγάπης και συµπαράστασης, 
τη σκληρή αυτή ώρα του αποχωρισµού µας, κατά την οποία σε προπέµπουµε στην αιωνιότητα µε το «ΧΡΙΣΤΟΣ 
ΑΝΕΣΤΗ» της Ορθόδοξης Εκκλησίας µας, είµαι σίγουρος ότι αναπνέεις τον θάνατο µε βαθιά πίστη και εµπιστοσύνη 
στον Χριστό, που πίστευες σ’ όλη σου τη ζωή. Πάρε µαζί σου την ευγνωµοσύνη µας για όλους τους κόπους και τους 
µόχθους σου, την αφοσίωση σου στον σύζυγό σου, την αγάπη και τη στοργή σου για τη Ακυλίνα, την Κων/να,  τον 
Κων/νο και τον Γεώργιο. Και όταν φτάσεις εκεί στον άλλο κόσµο δώσε ασπασµό σεβασµού, µνήµης και αγάπης στα 
προσφιλή µας  πρόσωπα, που έφυγαν πριν από σένα, στον Κώστα και τη Βασιλική Τζουβάρα - που παρά τη φτώχια 
τους έδωκαν έξι αξιόλογα τέκνα στη µάνα Ελλάδα σε καιρούς µάλιστα δύσκολους - στον παπα - Μιχάλη, την 
πρεσβυτέρα Γεωργία, την Ελένη, τον Βαγγέλη και µαζί τους να προσεύχεσαι να στηρίζει ο ΄Αγιος Θεός τον σύζυγό 
σου τώρα, που θα σηκώνει τον Σταυρό της χηρείας. Για τις κόρες σου να µην ανησυχείς γιατί τις έχετε οπλίσει µε 
αρχές, ιδανικά και αξίες µε τις οποίες τις εµπνεύσατε και τις προίκισες µε την ευχή σου.

ΚΑΛΗ ΑΝΤΑΜΩΣΗ.-                                                   Β. Μ. Β.
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Άγγελος Μπαλωμένος
Γεννήθηκε στα Γιάννινα στις 
8-1-1957.
Ήταν παντρεμένος με τη Βιβή 
Μπαλωμένου και είχε δυο 
παιδιά, τον Άρη και τον 
Γιάννη.
Εργάστηκε ως ελεύθερος 
επαγγελματίας σε έργα 
οδοποιίας. 
Πέθανε στις 18-3-2017.

Καλλιόπη Χρ. Αλεξίου
Πέθανε στις 07/10/2017.

Γεώργιος Ι. Κόκκινος 
Πέθανε στις 03/03/2018.
  

Δημήτριος  Αλεξίου
Γεννήθηκε στο Αμπελοχώρι 
στις 6-1-1946. Οι γονείς του 
Γεώργιος και Αικατερίνη 
απόκτησαν ακόμη δυο 
παιδιά. Την Ανθούλα και τον 
Ιωάννη. 
Ήταν παντρεμένος με τη 
Δήμητρα Βούλγαρη,  είχε δυο 
παιδιά, τον Γεώργιο και τον 
Νικόλαο και δυο εγγονές, τη 
Δήμητρα και τη Ζωή.
Εργάστηκε ως οικοδόμος και 
ως οδηγός. Τα τελευταία 
χρόνια διέμεινε μόνιμα στο 
χωριό.
Πέθανε στις 9-2-2017.

Παρασκευή Πατσούρα 
ετών 92
Απεβίωσε στις 27/10/2018.

Χρήστος Δημ. Αλεξίου
Πέθανε στις 13/04/2018.

Κώστας Ε. Νικολάου 
Απεβίωσε στις 02/07/2018.

Χρήστος Γρηγ. Πάνος
1935-2019

Αναστασία (Τασία) 
Χαριλ. Πάνου
Πέθανε

25
Ελένη Π. Κίτσου-Αναγνώστου
Απεβίωσε

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Αικατερίνη Τζουβάρα 
(σύζ. Χρήστου) 
Ήταν κόρη του 
Γεωργίου και της 
Μαρίας Σπύρου και είχε 
τρία παιδιά, τον 
∆ηµήτρη, τη Χαρούλα 
και την Άννα. Αδέρφια 
της ήταν ο Χρήστος 
Σπύρου, η Βασιλική 
∆ηµοσθ. Σιώτου και η 
Αθηνά Σπύρου. Πέθανε 
στις 27/04/2019 σε 
ηλικία 94 ετών.

Αθηνά Μπαλωµένου
Γεννήθηκε στο χωριό το 
1932. Ήταν κόρη του 
Νικολάου και της 
Λαµπρινής 
Μητροκώστα. Ήταν 
παντρεµένη µε τον 
Βασίλειο Χαρ. 
Μπαλωµένο µε τον 
οποίο απέκτησαν 
τέσσερα παιδιά, τη 
Βασιλική, τη Χρυσούλα, 
τον Ιωάννη και τον 
Χαρίλαο. Πέθανε στις 
18/05/2019 σε ηλικία 
87 ετών.

Πηνελόπη Γ. 
Νουτσοπούλου
Ήταν κόρη του 
ιεροδιδασκάλου 
Γεωργίου 
Παπαγεωργίου και της 
Μαρίας Παπαγεωργίου 
(γένος Σιώτου). Ήταν 
παντρεµένη µε τον 
∆ηµήτριο Νουτσόπουλο 
µε τον οποίο απέκτησαν 
δύο παιδιά, τον Κώστα 
και τον Μιχάλη. Πέθανε 
στις 13/08/2019 σε 
ηλικία 94 ετών

Βασιλική Παππά
Γεννήθηκε στο χωριό 
∆ωδώνη. Ήταν 
παντρεµένη µε τον 
Νικόλαο Χρ.Βλάχα µε 
τον οποίο απέκτησαν 
δύο παιδιά, τη Μαρία 
και τη ∆ήµητρα. 
Εργαζόταν ως επίκουρη 
καθηγήτρια 
Αρχαιολογίας στο 
Πανεπιστήµιο 
Ιωαννίνων. Πέθανε στις 
25/11/2019 σε ηλικία 
62 ετών.

Σταυρούλα Σπύρου 
(σύζ. Γεωργίου)
Ήταν κόρη του 
∆ηµητρίου και 
Αικατερίνης Σπύρου. 
Ήταν παντρεµένη µε 
τον Γεώργιο Σπύρου και 
ζούσε στο Μαντείο της 
∆ωδώνης. Πέθανε τον 
Οκτώβρη του 2019 σε 
ηλικία 89 ετών.

Κλεονίκη Σιώτου (το 
γένος Τσιόκου)
Γεννήθηκε στην 
Φιλιππιάδα και 
καταγόταν από το 
Συρράκο. Ήταν 
παντρεµένη µε τον 
Γεώργιο Ευαγ. Σιώτο µε 
τον οποίο απέκτησαν 
δύο παιδιά, την 
Αγγελική και τον 
Βαγγέλη. Πέθανε στις 
15/05/2019 σε ηλικία 
72 ετών.

Ανθούλα ∆ηµοσθ. 
Σιώτου 
Γεννήθηκε στο χωριό το 
1945. Ήταν κόρη του 
∆ηµοσθένη και της 
Βασιλικής Σιώτου. Είχε 
τρία αδέλφια, τον Νίκο, 
τον Κώστα και τον 
Χρήστο. Πέθανε στις 
25/07/2019.

Χρυσούλα  
Ξεκάρφωτου (σύζ. 
Στέλιου)
Ήταν παντρεµένη µε 
τον Στέλιο ∆ηµητρίου 
µε τον οποίο απέκτησαν 
πέντε παιδιά, την 
Μαρία, τη Κατερίνα, τον 
Αλέξη, την Ελένη και τη 
∆ήµητρα. Πέθανε στις 
26/07/2019 σε ηλικία 
80 ετών.
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Παναγιώτης Ι. Πάνος
Γεννήθηκε στο χωριό. 
Γιος του Ιωάννη και της 
Όλγας Πάνου. Ήταν 
παντρεµένος µε την 
Χρυσούλα Νούτσου µε 
την οποία απέκτησαν 
δύο παιδιά, τον Γιάννη 
και τον ∆ηµήτρη. 
Πέθανε στις 
04/12/2019 σε ηλικία 
68 ετών.

∆ηµήτριος Κων/νου 
Παρασκευάς
Γεννήθηκε στο χωριό. 
Γιος του Κώστα και της 
Πολυξένης Παρασκευά. 
Ήταν παντρεµένος µε 
τη Λαµπρινή Β. Τσιούρη 
µε την οποία απέκτησαν 
τρία παιδιά, την 
Πολυξένη, την Ελένη 
και τον Κώστα. Πέθανε 
στις 31/01/2020 σε 
ηλικία 79 ετών.

Ευαγγελία Τζαλαλή
Γεννήθηκε το 1961. 
Ήταν παντρεµένη µε 
τον Αποστόλη Ι. Σιώτο 
µε τον οποίο απέκτησαν 
δύο παιδιά, τον Γιάννη 
και τον Παναγιώτη. 
Εργαζόταν στην Εφορία 
Ιωαννίνων. Πέθανε στις 
29/01/2020 σε ηλικία 
58 ετών.

Άννα Γέροντα
Γεννήθηκε στο χωριό. 
Κόρη του Κωνσταντίνου 
και της Μαρίας 
Πραµαντιώτη. Ήταν 
παντρεµένη µε τον 
Γεώργιο Γέροντα µε τον 
οποίο απέκτησαν δύο 
παιδιά, τον Νικόλαο και 
τη Βασιλική. Πέθανε 
στις 05/04/2020 σε 
ηλικία 84 ετών.

Βασιλική Βακάλη - 
Τζουβάρα
Ήταν παντρεµένη µε τον 
Χαρίλαο Τζουβάρα µε 
τον οποίο απέκτησαν 
δύο παιδιά, την Ακυλίνα 
και την Κωνσταντίνα . 
Πέθανε σε ηλικία 70 
ετών.

Χρήστος Αλ. 
Ξεκάρφωτος
Γεννήθηκε στο χωριό. 
Γιος του Αλέξη και της 
Μαρίας Ξεκάρφωτου. 
Με τη σύζυγό του 
Μαρία απέκτησαν µία 
κόρη, την Αργυρώ. 
Πέθανε στις 
11/05/2020 σε ηλικία 
69 ετών.

∆ήµητρα Τόλη (το 
γένος Καράµπαλη)
Γεννήθηκε το 1941 
στην Αθήνα. Ήταν 
παντρεµένη µε τον 
Χαρίλαο Τόλη µε τον 
οποίο απέκτησαν τρία 
παιδιά, την Ευγενία, τη 
Χρυσούλα και τη 
Βασιλική. Πέθανε στις 
31/12/2019 σε ηλικία 
78 ετών. 

Μαρία Σιώτου
Ήταν κόρη του 
∆ηµητρίου και 
Κατερίνας 
Πραµαντιώτη.  Ήταν 
παντρεµένη µε τον 
Ιωάννη Σιώτο µε τον 
οποίο απέκτησαν δύο 
παιδιά, τον Αποστόλη 
και τον Κώστα. Πέθανε 
στις 20/01/2020 σε 
ηλικία 90 ετών.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Αγγελική Χρ. 
Κόκκινου
Γεννήθηκε στο χωριό το 
1933. Ήταν κόρη του 
Νικολάου και της 
Ανδριάνας Βλάχα 
(γένος Πραµαντιώτη) . 
Ήταν παντρεµένη µε 
τον Χρήστο Κόκκινο µε 
τον οποίο απέκτησαν 
τρία παιδιά, τον 
Σταύρο, τον ∆ηµήτρη 
και την Ειρήνη. Πέθανε 
στις 15/05/2020 σε 
ηλικία 87 ετών.

∆ηµήτριος ∆ήµος
Γεννήθηκε στο χωριό το 
1931. Ήταν 
παντρεµένος µε την 
Ευδοξία Γ. 
Πραµαντιώτη. Πέθανε 
στις 29/09/2020.



Αµαλία Αναστασίου
Γεννήθηκε στο χωριό το 
1920. Ήταν κόρη του 
Χρήστου και της 
Ευθυµίας Γιωτάκη . 
Ήταν παντρεµένη µε 
τον ∆ηµήτριο 
Αναστασίου. Απέκτησε 
πέντε παιδιά, τον Νίκο, 
τον Αναστάση, τη 
Λαµπρινή, τον Γιάννη 
και την Κατερίνα. 
Πέθανε στις 
19/06/2020 σε ηλικία 
100 ετών.

Λαµπρινή Ευαγ. 
Τζουβάρα
Γεννήθηκε στο χωριό το 
1933. Ήταν κόρη του 
Ευάγγελου και 
Αικατερίνης 
Παπαιωάννου. 
Παντρεύτηκε τον 
Χρήστο Τζουβάρα µε 
τον οποίο απέκτησαν 
δύο παιδιά, τον 
Αποστόλη και τη 
Γεωργία. Τα τελευταία 
χρόνια περνούσε 
µεγάλο διάστηµα στο 
χωριό. Πέθανε στις 
16/07/2020 σε ηλικία 
87 ετών.

Στέλιος Γιωτάκης 
Γεννήθηκε το 1932 στο 
χωριό.
Γιος του Γιώργου και 
της Λαµπρινής Γιωτάκη.
Έζησε στην Αθήνα και 
παντρεύτηκε τη Μαρία 
Γιαννέλη. Απέκτησε δύο 
παιδιά, τον Γιώργο και 
τη Ρούλα. Πέθανε την 
30/09/2020 σε ηλικια 
88 ετών.

Νικόλαος Τζουβάρας
Γεννήθηκε στο χωριό το 
1928. Ήταν παιδί του 
Βασίλη και της Σάννας 
(Άννα) Τζουβάρα και 
είχε τρία αδέρφια, τον 
Χρήστο, τον Γιώργο και 
τη ∆ηµητρούλα Λαγού. 
Πέθανε στις 
01/08/2020.

Νούτσου Αικατερίνη
Ήταν κόρη του 
∆ηµητρίου και της 
Μαρίας Βλάχα . Ήταν 
παντρεµένη µε τον 
Ιωάννη Νούτσο µε τον 
οποίο απέκτησαν δύο 
παιδιά, τη Χρυσούλα 
και τη Λαµπρινή . 
Πέθανε στις 
28/07/2020 σε ηλικία 
92 ετών.

Χρήστος ∆ηµ. 
Αναστασίου
Γεννήθηκε στο χωριό το 
1945. Γιος του 
∆ηµητρίου και Αννέτας 
Αναστασίου. Ήταν 
παντρεµένος µε την 
Αγγελική Αναστασίου 
µε την οποία απέκτησαν 
δύο παιδιά, την Αννέτα 
και τον ∆ηµήτρη. 
Πέθανε στις 
19/06/2020 σε ηλικία 
75 ετών.

Κωνσταντίνος Αποστ. 
Πραµαντιώτης
Γεννήθηκε στο χωριό. 
Ήταν παντρεµένος µε 
την Αλεξάνδρα 
Πραµαντιώτη (το γένος 
Αντωνίου) µε την οποία 
απέκτησαν δύο παιδιά, 
τη Μάνθα και τον 
Αποστόλη. Πέθανε στις 
11/06/2020 σε ηλικία 
91 ετών.

Ουρανία Κόκκινου
 Ήταν κόρη του Ιωάννη 
και της Μαρίας 
Βλάχα.Ήταν 
παντρεµένη µε τον 
Νικόλαο Κόκκινο µε τον 
οποίο απέκτησαν δύο 
παιδιά,την Ελένη και 
τον Απόστολο, Πέθανε 
στις 8/10/2020 σε 
ηλικία 88 ετών.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
35



Δωρεές
ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΜΠΕΛΟΧΩΡΙΤΩΝ 

Χρηµατικά ποσά υπέρ του Συλλόγου Απανταχού Αµπελοχωριτών προσέφεραν:

- Η οικ. Κωνσταντίνου Ευαγ. Σιώτου, εις µνήµη Κλεονίκης Σιώτου,
- Η οικ. Κωνσταντίνου Ευαγ. Σιώτου, εις µνήµη Βασιλικής Παππά,
- Η οικ. Κωνσταντίνου Ευαγ. Σιώτου, εις µνήµη ∆ηµητρίου Παρασκευά,
- Εις µνήµη Χρήστου ∆ηµ. Αναστασίου:
 η σύζυγος και τα παιδιά του, 
 η οικ. Κωνσταντίνου ∆ηµ. Αναστασίου, 
 τα ανίψια του, ∆ηµήτριος και Κώστας Γ. Αναστασίου, 
 η εγγονή του, Μαριάντζελα,

- Η οικ. Απόστολου Πραµαντιώτη, εις µνήµη Κωνσταντίνου Πραµαντιώτη.

- Εις µνήµη Σταυρούλας Σπύρου,
 η Ελένη Σπύρου – ∆ηµήτριος Φ. Σπύρου, 
 ο ∆ηµήτριος Σπύρου του Κων/νου

Έκτακτες οικονοµικές ενισχύσεις προσέφεραν οι:
- Αναστασίου Βασιλική του Σωτηρίου,
- Ελένη Νουτσοπούλου του Κων/νου,
- Ευαγγελία Νουτσοπούλου του Κων/νου,
- Κωνσταντίνος Νουτσόπουλος του Ανδρέα,
- Αναστασίου ∆ηµήτριος του Κων/νου,
- Μπέλλος Ναπ. Γιώργος.

Ευχαριστούµε όλους τους ανωτέρω που προσέφεραν χρηµατικά ποσά στον Σύλλογο µας, 
καθώς και τις οικογένειες εκείνες των εκλιπόντων οι οποίες πήραν την πρωτοβουλία να 

συγκεντρώσουν δωρεές και να τις διαθέσουν αποκλειστικά στον Σύλλογό µας.

Με εκτίµηση,
το ∆.Σ. του Συλλόγου 
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ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ

AMΠΕΛΟΧΩΡΙΤΩΝ



ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

Αρχ. Μακαρίου 96 - Ιωάννινα
Τ. 2651 030221

Γκούρας Χρήστος
Εµπόριο-∆ιανοµή
Ποτών-Αναψυκτικών
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ΝΑΜΟΥΝ  ΚΟΛΟΝΑ ΣΤΟ ΣΤΕΝΟ

Να ’μουν κολόνα στο στενό
και τσούτσουρος στην Πλάκα

ν’ αγνάντευα να βίγλιζα το έρημο το Σκλούπο.
Πως κλαίει η Τάνα το παιδί 
κι η Χρίσταινα το Μήτρο

Κι η δόλια η Χριστονίκαινα  το δόλιο το 
Θανάση.

Στην Πράμαντα είν’ ο Κωσταντής
στην Άγναντα είν’ ο  Μήτρος.

Στην Κουσοβίστα τη μικρή
ο δόλιος ο Θανάσης.

Κοντοκαρτέρ’ μωρ’  συντροφι
να πάμε όλοι αντάμα.

Έχω την πίτα στη φωτιά δυό
λάχανα στο τσκάλι.

Σαν πάησαν κι ανταμώσανε
στη δόλια Κουσοβίστα

Καλημέρα σας βρε παιδιά, 
καλώς τες τις μανάδες.

Κάτσε μανάμ’ μολόγα μας χαμπέρια
από το Σκλούπο

Τα ποια  χωράφια σπείραταν
τα ποια έχετε χέρσα.

Στα Καραγιάνν’ τα  σπείραμαν
στην Κοκκαλιάρα χέρσα

Τα δόλια  Ξεροπήγαδα  παλιά χορταριασμένα.
Και στα Ζαγόρια βρε παιδιά

ρεβύθια είναι σπαρμένα.

Το τραγούδι δηµιουργήθηκε από τους Χρήστο Στ. 
΄Εξαρχο και τον Γιάννη Τσούρη κατά το τέλος του 
19ου αιώνα, όταν το χωριό µας απελευθερώθηκε 
από τους Τούρκους και στην περιοχή µας υπήρχαν 
φυλάκια στα σύνορα του ποταµού Άραχθου και 
Καλαρύττικου.
Αναφέρεται σε τρία παιδιά του Σκλούπου που 
υπηρετούσαν στα φυλάκια Πραµάντων, Άγνάντων 
και Κουσοβίστας (Κτιστάδες) και στις µανάδες 
τους που ξεκίνησαν από το Σκλούπο να πάνε να τα 
δουν.
Πρόκειται για τους: α) Τον Κώστα Καλαντζή παιδί 
της Τάνας, β) Τον Μήτσο ΄Εξαρχο παιδί της 
Χρίσταινας και γ)  Τον Θανάση Νίκου παιδί της 
Χριστονίκαινας.  Άρα λέµε: - Πως κλαίει η Τάνα το 
παιδί (και όχι η µάνα το παιδί). -Κι η Χρίσταινα το  
Μήτρο (και όχι το Χρήστο) Επίσης: Ν΄αγνάντευα 
να βίγλιζα (και όχι ν’ αγνάντευα την Πράµαντα).
Η µουσική του τραγουδιού προέρχεται από την 
περιοχή Ασπροποτάµου Τρικάλων (Γαρδίκι , 
Τζούρτζια), όπου για πολλά χρόνια δούλευαν 
Σκλουπιώτες µαστόροι.

ΚΩΣΤΑΣ ΣΙΩΤΟΣ

ΤΟ   Π Ι Π Ε Ρ Ι
Ψηλέ μωρέ ψηλέ ,ψηλέ λιγνέ  μου 

κάβουρα.
Ψηλέ λιγνέ μου κάβουρα πως τρίβουν το 

πιπέρι οι διαβόλοι καλογέροι.
Με το γο μωρ’ με το γο , με το γόνα τους 

το τρίβουν
Με το γόνα τους το τρίβουν  και το 

διπλοκοσκινίζουν.
Σηκωθείτε παλληκάρια με σπαθιά και με 

χαντζάρια.

Ψηλέ μωρέ ψηλέ,ψηλέ λιγνέ μου κάβουρα
Ψηλέ λιγνέ μου κάβουρα πως τρίβουν το 

πιπέρι οι διαβόλοι καλογέροι.
Με τη φτε μωρ’ με τε φτε με τη φτέρνα 

τους το τρίβουν
Με τη φτέρνα τους το τρίβουν και το 

διπλοκοσκινίζουν.
Σηκωθείτε παλληκάρια με σπαθιά και με 

χαντζάρια.

Ψηλέ μωρέ ψηλέ, ψηλέ λιγνέ μου κάβουρα
Ψηλέ λιγνέ μου κάβουρα πως τρίβουν το 

πιπέρι οι διαβόλοι καλογέροι.
Με τη μπα μωρ’ με τη μπα, με τη μπάλα 

τους το τρίβουν
Με τη μπάλα τους το τρίβουν και το 

διπλοκοσκινίζουν.
Σηκωθείτε παλληκάρια με σπαθιά και με 

χαντζάρια.

Ψηλέ μωρέ ψηλέ,ψηλέ  λιγνέ μου κάβουρα
Ψηλέ λιγνέ μου κάβουρα πως τρίβουν το 

πιπέρι οι διαβόλοι καλογέροι.
Με τη πλα μωρ’ με τη πλα ,με την πλάτη 

τους το τρίβουν 
Με την πλάτη τους το τρίβουν και το 

διπλοκοσκινίζουν
Σηκωθείτε παλληκάρια με σπαθιά και με 

χαντζάρια.

Ψηλέ μωρέ ψηλέ,ψηλέ  λιγνέ μου κάβουρα
Ψηλέ λιγνέ μου κάβουρα πως τρίβουν το 

πιπέρι οι διαβόλοι καλογέροι.
Με τη μυ μωρ’ με τη μυ, με τη  μύτη τους 

το τρίβουν
Με τη μύτη τους τους το τρίβουν και το 

διπλοκοσκινίζουν.
Σηκωθείτε παλληκάρια με σπαθιά και με 

χαντζάρια.

Ψηλέ μωρέ ψηλέ,ψηλέ  λιγνέ μου κάβουρα
Ψηλέ λιγνέ μου κάβουρα πως τρίβουν το 

πιπέρι οι διαβόλοι καλογέροι.
Με τον κω, μωρ’ με τον κω, με τον κώλο 

τους το τρίβουν
Με τον κώλο τους  το τρίβουν και το 

διπλοκοσκινίζουν.
Σηκωθείτε παλληκάρια με σπαθιά και με 

χαντζάρια

ΤΑ ΚΟΥΚΙΑ

Πέρασα από τις Καρυές
κι είδα τις Καρυώτισσες
είδα τις τις Καρυώτισσες
πώς φυτεύαν τα κουκιά

Έτσι για, έτσι για έτσι για τα φύτευαν
έτσι για τα φύτευαν οι Καρύωτσες τα 

κουκιά

Ματαξανάπερασα κι είδα τις 
Καρυώτισσες

είδα τις Καρυώτισσες πως σκάλιζαν τα 
κουκιά

Έτσι για, έτσι για έτσι για τα σκάλιζαν
οι Καρυώτσες τα κουκιά

Ματαξανάπερασα κι είδα τις 
Καρυώτισσες

είδα τις Καρυώτισσες πως θερίζαν τα 
κουκιά

Έτσι για, έτσι για έτσι για τα θερίζαν
οι Καρυώτσες τα κουκιά

Ματαξανάπερασα κι είδα τις 
Καρυώτισσες

είδα τις Καρυώτισσες πως στουμπίζαν τα 
κουκιά

Έτσι για, έτσι για έτσι για τα 
στούμπαγαν

οι Καρυώτσες τα κουκιά

 Παραδοσιακά
τραγούδια

Βασιλική Παππά
Γεννήθηκε στο χωριό 
∆ωδώνη. Ήταν 
παντρεµένη µε τον 
Νικόλαο Χρ.Βλάχα µε 
τον οποίο απέκτησαν 
δύο παιδιά, τη Μαρία 
και τη ∆ήµητρα. 
Εργαζόταν ως επίκουρη 
καθηγήτρια 
Αρχαιολογίας στο 
Πανεπιστήµιο 
Ιωαννίνων. Πέθανε στις 
25/11/2019 σε ηλικία 
62 ετών.



ΤΟ ΚΑΓΚΕΛΙ 
  

Τέτοιαν ώωω,
Τέτοιαν ώωω, 

τέτοιαν ώρα ήταν εψές. 
Τέτοιαν ώρα ήταν εψές, 
τέτοια και παραπροψές. 
Τέτοια και παραπροψές, 
στο χορό που χόρευαν. 
Στο χορό που χόρευαν,
όλο αγόρια και παιδιά. 
Όλο αγόρια και παιδιά, 

και κορίτσια ανύπανδρα. 
Και κορίτσια ανύπανδρα,
και στη μέση στο χορό. 
Και στη μέση στο χορό,
κάθεται χρυσός αετός. 
Κάθεται χρυσός αετός, 

και τσιμπάει τα νύχια του. 
Και τσιμπάει τα νύχια του, 
τα χρυσά φτερούδια του.
Τα χρυσά φτερούδια του 

το Θεό παρακαλεί. 
Το Θεό παρακαλεί, 

Θε μου δος μου δύναμη. 
Θε μου δος μου δύναμη, 
να χυθώ ν' αδράξω μια. 
Να χυθώ ν' αδράξω μια, 
κι αν δεν την εδιάλεγα. 
Κι αν δεν την εδιάλεγα,
νάπεφταν τα νύχια μου.
Νάπεφταν τα νύχια μου, 

τα χρυσά φτερούδια μου. 
Τα χρυσά φτερούδια μου,
Μπαϊραχτάρη του χορού.
Μπαϊραχτάρη του χορού, 
συ που σέρνεις το χορό. 
Συ που σέρνεις το χορό, 

σαν κλωνί βασιλικό. 
Σαν κλωνί βασιλικό, 

σαν κλωνάρι αμάραντο. 
Σαν κλωνάρι αμάραντο, 
να τόχα στον κήπο μου. 
Να τόχα στον κήπο μου, 

να το συχνοπότιζα.
Να το συχνοπότιζα, 
Τετράδο παράσκευο.
Τετράδο παράσκευο, 
και Σαββατοκύριακα. 
Και Σαββατοκύριακα,

μπαϊραχτάρη του χορού.
Μπαϊραχτάρη του χορού, 
συ που σέρνεις το χορό. 
Συ που σέρνεις το χορό, 

κάμε κύκλες το χορό. 
Κάμε κύκλες το χορό, 
κάμε διπλοκάγκελα. 
Κάμε διπλοκάγκελα, 
τρίτο καγκελίσματα. 
Τρίτο καγκελίσματα, 
τέτρα καγκελίσματα. 
Τέτρα καγκελίσματα, 
και κλωθογυρίσματα. 
Και κλωθογυρίσματα 
μες τον πέρα μάχαλα. 
Μες τον πέρα μαχαλά, 
πέθανε μιά καλογριά. 
Πέθανε μιά καλογριά, 

και την παν στην εκκλησιά.
Και την παν στην εκκλησιά,

με λαμπάδες με κεριά. 
Με λαμπάδες με κεριά, 
με λαμπρά κονίσματα. 
Με λαμπρά κονίσματα, 
μ' ασημένια θυμιατά. 
M' ασημένια θυμιατά,

κι ο Δεσπότης πάει μπροστά. 
Κι ο Δεσπότης πάει μπροστά,
και τρεις διάκοι από κοντά.
Και τρεις διάκοι από κοντά,

ψάλλοντας διαβάζοντας.
Ψάλλοντας διαβάζοντας, 

και μοιριολογίζοντας. 
Και μοιριολογίζοντας

μπαϊραχτάρη του χορού.
Μπαϊραχτάρη του χορού 
συ που σέρνεις το χορό. 
Συ που σέρνεις το χορό,
τράβα σιάσε το χορό. 
Τράβα σιάσε το χορό, 
είμαι ξένος και θα ιδώ. 
Είμαι ξένος και θα ιδώ, 
και θα πάω να μολογώ. 
Και θα πάω να μολογώ, 

στα χωριά που θα διαβώ.
Στα χωριά που θα διαβώ, 

και θα με ρωτήσουνε. 
Και θα με ρωτήσουνε, 
τι χορός εγένονταν. 
Τι χορός εγένονταν, 

διπλό κάγκελος χορός.
Διπλό κάγκελος χορός,
τρίτο καγκελίσματα, 
τέτρα καγκελίσματα, 
και κλωθογυρίσματα. 
Και κλωθογυρίσματα, 

μα τον Άγιο Κωνσταντίνο.
Μα τον Αγιο Κωνσταντίνο, 

το χορό δεν τον αφήνω. 
Το χορό δεν τον αφήνω, 
μα τον Άγιο Άη Νικόλα. 
Μα τον Άγιο Άη Νικόλα, 
τι χορός θα γίνει τώρα. 
Τι χορός θα γίνει τώρα 

μα τον Άγιο Άη Θανάση. 
Κι ο χορός δεν θα χαλάσει,

μα τον Άγιο Άη Γιάννη. 
Μα τον Άγιο Άη Γιάννη,
κι ο χορός πάει γαϊτάνι. 
Κι ο χορός πάει γαϊτάνι, 

μα τον Άγιο Άη Σένη. 
Μα τον Άγιο Άη Σένη, 

απ' το χωριό να φύγν οι ξένοι.
Απ' το χωριό να φύγν οι ξένοι,

και του χρόνου βρε παιδιά.
Και του χρόνου βρε παιδιά,

όλοι νάμαστε καλά. 
Όλοι νάμαστε καλά, 

για να ρθούμε πάλι εδώ. 
Για να ρθούμε πάλι εδώ, 
για να στήσουμε χορό.

ΤΑ ΜΑΤΑΚΙΑ

Κάτω στα Ιεροσόλυμα
ματάκια ματάκια.

Και στου Χριστού τον Τάφο
μα το Χριστός Ανέστη
Εκεί δένδρος δεν ήτανε

ματάκια ματάκια.
δένδρος εφανερώθη

μα το Χριστός Ανέστη
Ο δένδρος ήταν ο Χριστός

ματάκια ματάκια.
Και ρίζα η Παναγία

μα το Χριστός Ανέστη
Και τα κλωνάρια του δενδρού

ματάκια ματάκια.
Ήταν οι μάρτυρές του
μα το Χριστός Ανέστη.

Που μαρτυρούσαν κι έλεγαν
ματάκια ματάκια.

Για του Χριστού τα πάθη
μα το Χριστός Ανέστη.

Χριστέ μου ποιος σε Σταύρωσε
ματάκια ματάκια.
Οι άνομοι Εβραίοι

μα το Χριστός Ανέστη.
Τετάρτη τον επιάσανε

ματάκια ματάκια
Πέμπτη τον τυραννούσαν

μα το Χριστός Ανέστη

Παρασκευούλα το πρωί
ματάκια ματάκια.

Βάνουν να τον Σταυρώσουν
μα το Χριστός Ανέστη. 
Το Φαραώ εδιάταξαν

ματάκια ματάκια. 
Να φτιάξει τρία περόνια 
μα το Χριστός Ανέστη. 

Κι αυτός ο τρισκατάρατος
ματάκια ματάκια. 

Βάνει και φτιάχνει πέντε 
μα το Χριστός Ανέστη. 

Εσύ Φαραέ που τα έφτιασες
ματάκια ματάκια. 

Να ρθεις να μας διατάξεις
μα το Χριστός Ανέστη.
Τώρα που με ρωτήσατε

ματάκια ματάκια. 
Θα ρθω να σας διατάξω 
μα το Χριστός Ανέστη.

Βάλτε τα δύο στα πόδια
του ματάκια ματάκια 

Και τ' άλλα δυό στα χέρια
μα το Χριστός Ανέστη. 
Το πέμπτο το φαρμακεό

ματάκια ματάκια 
Βάλτε το στην καρδιά του

μα το Χριστός Ανέστη. 
Να τρέξει αίμα και νερό

ματάκια ματάκια. 
Να λυγωθεί η καρδιά του
μα το Χριστός Ανέστη. 

Και η Παναγιά σαν
τ’ άκουσε ματάκα ματάκια.

Πέφτει για να πεθάνει, 
μα το Χριστός Ανέστη. 

Πού ναι μαχαίρι να σφαγώ
ματάκια ματάκια. 

Γκρεμός να πάω να πέσω
μα το Χριστός Ανέστη
Πού 'ναι ποτάμι σιγαλό

ματάκια ματάκια. 
Να πάω να πέσω μέσα
μα το Χριστός Ανέστη.

Μάνα μου για μη σφάζεσαι
ματάκια ματάκια.

Σφάζονται οι μάνες όλες
μα το Χριστός Ανέστη.

Μάνα μου μη γκρεμίζεσαι
ματάκια ματάκια.

Γκρεμίζονται οι μάνες όλες
μά τό Χριστός Ανέστη.

Μάνα μου για μη πνίγεσαι
ματάκια ματάκια.

Πνίγονται οι μάνες όλες
μα το Χριστός Ανέστη.

Βάλε κρασάκι στο γυαλί
ματάκια ματάκια.

Την πίτα στο σαγόνι
μα το Χριστός Ανέστη.

Σύρε στ' Άι - Γιάνν' του Πρόδρομου
ματάκια ματάκια.

Και στου Άι – Γιάνν’ τα σπίτια
μα το Χριστός Ανέστη.

Να σου χαρίσει τα κλειδιά
ματάκια ματάκια.

Κλειδιά τού παραδείσου
μα το Χριστός Ανέστη.

Ν' ανοίξω τον παράδεισο
ματάκια ματάκια.

Να μπω να σεργιανίσω
μα τό Χριστός Ανέστη.

Να ιδώ τους πλούσιους πώς περνούν
ματάκια ματάκια.

Και τούυ φτωχούς πώς τρέχουν.
μα το Χριστός Ανέστη.

Να ιδώ και τα μικρά παιδιά
ματάκια ματάκια.

Ψηλά στα Κυπαρίσσια
μα το Χριστός Ανέστη.

Πώς παίζουν το χρυσόμηλο
ματάκια ματάκια.

Βασιλική Βακάλη - 
Τζουβάρα
Ήταν παντρεµένη µε τον 
Χαρίλαο Τζουβάρα µε 
τον οποίο απέκτησαν 
δύο παιδιά, την Ακυλίνα 
και την Κωνσταντίνα . 
Πέθανε σε ηλικία 70 
ετών.




